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M5002: Bezkonkurenční manévrovatelnost

Unikátními vlastnostmi traktoru Kubota M5002 je nejen skvělá 

manévrovatelnost, ale také výkonný motor s nízkou spotřebou, vysoká 

světlá výška a výjimečně jednoduché ovládání, díky čemuž se stává 

Kubota M5002 nepostradatelným pomocníkem pro každodenní použití 

v zemědělství a komunálních službách zejména s čelním nakladačem.
*Všechna práva vyhrazena

ZÁRUKA*
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nasazení
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Návštěva nejvýkonnější 

ocelárny na světě a největšího 

průmyslového areálu v Evropě 

byla nezapomenutelným 

zážitkem

Když se mi naskytne možnost na-

vštívit výrobní závod, většinou jeho 

prohlídka začíná u stanovišť se zpra-

cováním oceli a  jiných komponentů 

nutných k výrobě zemědělského stro-

je. Jak ale probíhá samotná výroba 

oceli? To jsem měl příležitost poznat 

během tiskových dnů �rmy Pöttinger 

v hornorakouském Linci. 

Spolu s  ostatními evropskými no-

vináři se mi naskytla možnost poznat 

tajemství světa oceli ve voestalpine 

Stahwelt. Jde o  nejvýkonnější oce-

lárnu na světě a  největší průmyslo-

vý areál v  Evropě. Expozice ocelárny 

odhaluje výrobu oceli, její zpracování 

a  kouzlo tohoto jedinečného materi-

álu. Ocelárna se nechvalně proslavi-

la za druhé světové války, kdy nesla 

jméno Hermanna Göringa a  nuceně 

nasazení v  ní vyráběli ocel pro hitle-

rovská vojska. S  historií se továrna 

vyrovnává ve speciálním muzeu. Pro-

střednictvím interaktivní expozice se 

prezentuje proces výroby oceli až po 

hotové výrobky. Na celém světě fun-

gují železnice s  technikou a  techno-

logií z  Lince. Každý druhý automobil 

v  Evropě obsahuje ocelové součást-

ky, které byly vyrobeny v  ocelárně 

voestalpine. Celá expozice má ve 

dvacet metrů vysoké věži šest pater. 

Návštěvníci si tu také mohou vzít do 

ruky a  potěžkat materiály, jež jsou 

potřeba pro výrobu oceli, vedlejší 

produkty i  samotnou ocel. Budova 

nabízí vyhlídku na město a za hezké-

ho počasí i na Alpy. 

Naprosto jedinečným zážitkem je 

ale prohlídka areálu ocelárny s  ná-

vštěvou prostoru vysoké pece a  vál-

covny. Návštěvníky vozí areálem au-

tobus. Při prohlídce jsme se dostali 

až k srdci ocelárny. Byli jsme pár de-

sítek metrů od vysoké pece, chráně-

ni sklem, ale cítili jsme velké teplo. 

Měli jsme štěstí, dostali jsme se sem 

ve chvíli procesu takzvaného odpi-

chu. Tehdy je vidět, jak rozžhavená 

hmota teče do struh. Ten proces trvá 

jen devadesát minut. Přímo u  pecí 

se teplota pohybuje mezi šedesáti 

a   sedmdesáti stupni Celsia. Taviči 

jsou oblečení ve speciálních oblecích 

kvůli teplu. Když se ale dělá odpich, 

létají jiskry a je to nebezpečné.

Milan Jedlička

I N Z E R C E

Editorial

Orientace na budoucnost.
 Technologie motoru od  

 BU Power Systems – Perkins.

Pro vaše potřeby: 
 poradenství, prodej a servis šité  

 na míru vaší aplikaci. 

Další informace naleznete na www.bu-perkins.com/motory

BU Power Systems s.r.o.
Beranových 65, 199 02 Praha 9
info@bu-perkins.cz

BU Power Systems s.r.o. je oficiálním autorizovaným 
distributorem Perkins v České republice



Obr.:  Diskový 
podmítač Lemken 
10/1000 je 
vybaven dvěma 
řadami disků.

Předností diskového podmítače Lem-

ken 10/1000 je nejenom přesné dodr-

žování nastavené hloubky zpracování 

půdy, přičemž dochází k pravidelnému 

zapravování rostlinných zbytků, což 

následně usnadňuje využívání půdo-

ochranných technologií zpracování 

půdy a zakládání porostů plodin. Stej-

ně jako menší modely Lemken Rubin 

10 se záběrem do sedmi metrů se 

i desetimetrový Rubin 10/1000 může 

pochlubit symetrickým uspořádáním 

disků pro úsporný provoz bez bočního 

tahu. 

Diskový podmítač je vybaven dvěma 

řadami disků. Zušlechtěné vyduté dis-

ky DuraMaxx s průměrem 645 mm se 

vyznačují dlouhou životností a zpracu-

jí půdu od hloubky sedmi centimetrů. 

Každý disk je jednotlivě namontován 

na robustní, odolné a  bezúdržbové 

slupici se speciálním tvarem a uložen 

skrze bezúdržbové šikmé axiální kulič-

kové ložisko. Na rám je disk připevněn 

přímo na rám bez třmenů přes spirá-

lové pružiny. Toto řešení dovoluje do-

držovat nastavenou hloubku, a to i při 

práci ve velmi vyschlé a tvrdé půdě. 

Pracovní sekce podmítače jsou vy-

baveny kyvadlovým zavěšením, které 

zajišťuje optimální kopírování obrysů 

pole. Díky hydraulickému nastavení 

hloubky má navíc obsluha možnost 

reagovat na měnící se podmínky na 

Obr.: Vyduté disky DuraMaxx s průměrem 
645 mm jsou osazené i na menších 

modelech Rubin 10.

Diskový podmítač Lemken 10/1000

Společnost Lemken obohatila svoji řadu osvědčených kompaktních diskových podmítačů Rubin o stroj 

s desetimetrovým pracovním záběrem. Podmítač odvede kvalitní práci na jakýchkoli půdách, a to i na 

tvrdém povrchu a při častějším výskytu shluků posklizňových zbytků předplodiny.
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Text Milan 

Jedlička1), 

foto Lemken

Stvořený pro vysokou plošnou výkonnost



poli a hloubku upravovat za jízdy. Pro 

práci na velmi nepravidelném terénu 

nebo pro práci na svazích může být 

podmítač volitelně vybaven systémem 

vyrovnávání iQ-Contour, který stroj 

optimálně přizpůsobí povrchu pole.

Disky mají mezi sebou mnoho pro-

storu, takže je možné zpracovávat 

i  rostlinné zbytky na poli, aniž by 

docházelo k ucpávání diskové sekce. 

Velkou průchodnost materiálu bě-

hem provádění podmítky ve vlhkých 

a lepivých půdách zajišťují i předsa-

zené středové disky umístěné šikmo 

k půdě. Přední disky jsou nakloněny 

směrem ven a zadní do středu. Disk 

se při nárazu na překážku vychýlí 

nahoru (spirálová pružina se smrští 

a  doraz zůstane nahoře) a  po pře-

konání překážky se znovu vrátí do 

pracovní polohy. Zpětnou energii pru-

žiny pohlcuje půda, nedochází proto 

k  jejímu nežádoucímu přenosu na 

rám stroje.

Disky podmítače se při práci vel-

mi rychle otáčí, čímž je dosahováno 

účinného řezání posklizňových zbytků 

a  intenzívního míchání půdy. Disky 

jsou uspořádány symetricky na obou 

stranách podmítače. Toto patentova-

né uspořádání eliminuje boční tah, 

zajišťuje, aby stroj pracoval pevně ve 

směru jízdy a snižuje spotřebu paliva 

traktoru. Obzvláště v  dnešní době, 

kdy jsou stroje na poli řízeny přesný-

mi navigacemi, je eliminace bočního 

tahu velmi žádoucí, především u vel-

kozáběrových strojů. Zvyšuje se tak 

výrazným způsobem výkonnost stroje. 

Uspořádání disků má také agronomic-

ké výhody – zabezpečuje rovnoměrné 

zpracování půdy v  celé šířce stroje 

a  eliminuje překrývání jednotlivých 

jízd.

Za první řadou disků je nárazový za-

vlačovač, u něhož lze nastavit  hloubku 
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Obr.: Diskový podmítač Lemken 10/1000 v agregaci s výkonným traktorem Case IH 
Quadtrac 620.

Obr.: Dlouhá tažná oj zabezpečuje bezpečné otáčení stroje na souvrati.



a  sklon (na přání je toto nastavení 

komfortní, z boku stroje pomocí snad-

no ovladatelné kliky). Nárazová zavla-

čovač má za úkol rozdělovat slámu, 

rozbíjet hroudy a  odkládat proud ze-

miny během procesu podmítky. Za 

druhou řadou disků se nachází nive-

lační zavlačovače sloužící k  urovná-

vání povrchu.

Jak je u strojů pro zpracování půdy 

�rmy Lemken zvykem, také Lemken 

Rubin 10/1000 je možné vybavit ši-

rokou škálou zadních válců v nejrůz-

nějším provedení.

Lemken 10/1000 sice na první po-

hled vypadá podobně jako předchozí 

generace na systémovém nosiči Gi-

gant, ale zdání klame. Tento stroj nemá 

odpojitelné dvě sekce, uchycené na tří-

bodovém závěsu. Díky symetrickému 

uspořádání disků na Rubinu 10 by to 

ani nebylo možné. A navíc - otáčení na 

souvrati se provádí pouze přes zadní 

válce, přední podpěrná kola a  trans-

portní náprava je zvednutá. Dochází 

k  vyhloubení diskové pracovní sekce. 

Válec má obzvláště silná ložiska. Díky 

široké styčné ploše je stroj pevně opřen 

a minimalizuje zhutnění půdy.

Do přepravní polohy se stroj skládá 

pohodlně z  kabiny traktoru, přičemž 

patentovaný systém skládání válce 

zajišťuje zmenšení šířky na tři metry 

a  výšky na čtyři metry, aby splňoval 

požadavky na silniční přepravu v celé 

EU. Po silnici se může pohybovat 

rychlostí až 40 km/h. o

1) Z materiálů Lemken.

www.lemken.com
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Obr.: Otáčení na souvrati se provádí pouze přes zadní válce, přední podpěrná kola 
a transportní náprava je zvednutá.

Obr.: Do přepravní polohy se stroj skládá pohodlně z kabiny traktoru, přičemž patentovaný systém skládání válce zajišťuje zmenšení 
šířky na tři metry a výšky na čtyři metry.

Zemědělská technika
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is part of Axel Johnson International, Sweden
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Autonomního robota provozuje far-

ma s  výměrou 3  800 hektarů orné 

půdy. Zabývá se jen rostlinnou výro-

bou. Pěstuje pšenici, ječmen, řepku, 

slunečnici a  kukuřici. Farma vlastní 

více středisek. Pozemky jsou větši-

nou rovinaté, menší oblasti pak kop-

covité. Největší pole se rozkládá na 

250  hektarech, nejmenší na jednom 

hektaru. Průměrná rozloha polí činí 

30 hektarů. Zajímavostí je, že zástupci 

farmy ustupují od využívání velkých 

strojů (Case IH Quadtrac) a  široko-

záběrového nářadí. Ponechávají si 

pouze střední a větší klasické traktory 

(Fendt a  John Deere). Sklizeň řeší 

prostřednictvím vlastní sklízecí mlá-

tičky (Claas). 

Robot je nyní provozován na jed-

nom středisku, které obhospodařuje 

400  hektarů bez nutnosti přejezdů 

mechanizace přes veřejné komuni-

kace. Robot Agxeed AgBot 5.115T2 

se užívá ve spojení s  čtyřmetrovým 

diskovým podmítačem Horsch Joker. 

Pohání ho čtyřdobý dieselový mo-

tor Deutz 4,1 l (Stage V) s výkonem 

115  kW (156 koní) a  maximálním 

točivým momentem 610  Nm. Ro-

bot funguje na základě elektrické-

ho pojezdového ústrojí s  rozsahem 

rychlostí od 0 do 13,5 km/h. Ro-

bot provozovaný maďarskou farmou 

má navíc v rámci příplatkové výbavy 

760  mm pásy, elektricky poháně-

né PTO s  plynulou regulací otáček 

nezávisle na otáčkách motoru, čtyři 

dvojčinné hydraulické okruhy, Load 

Sensing hydraulický systém, Isobus 

Obr.: Robot 
při zpracování 

půdy diskovým 
podmítačem.

Za praktickými zkušenostmi s polním 

robotem Agxeed AgBot do Maďarska

Zástupci společnosti AGRI-PRECISION s.r.o. se svými zákazníky a zájemci o robotické technologie vyrazili 

k maďarskému městu Siófok podívat se, jak se osvědčuje autonomní polní robot Agxeed AgBot 5.115T2 v praxi. 
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Text a foto

 AGRI-PRECISION, 

upravil Milan Jedlička

Obr.: Provoz robota Agxeed AgBot se těšil značnému zájmu ze strany českých zemědělců.

Zastoupí traktor o výkonu 300 koní



IBBC zásuvku vpředu i vzadu a 700V 
zásuvku pro pohon elektricky hna-
ných přípojných strojů.

Robot na farmě zatím pouze zpra-
covává půdu diskovým podmítačem 
a nahrazuje tak klasické traktory o vý-
konu kolem 300 koní. Zástupci farmy 
zatím neplánují so�stikovanější práce. 
Zkouší však postupně hnojení rozme-
tadlem na jaře. Robot během naší ná-
vštěvy pracoval rychlostí 6,5 km/h při 
maximálním zahloubení podmítače do 
země. Při menších hloubkách dosaho-
val rychlostí 8 až 9 km/h. Na pozemku 
se prováděla třetí podmítka po sklizni.

Nasazení robota předcházelo dů-
kladné zmapování hranic půdních blo-
ků a překážek. Provozovatel se naučil 
pracovat s vlastnostmi robota a efek-
tivně jej využívat. Robot tedy zpracuje 
půdu ve vnitřní části pole maximálním 
výkonem bez potřeby obsluhy. Násled-
ně krajní a složitější oblasti zpracová-
vá klasický traktor. Výhodou robota je 
možnost práce i přes noc. K dispozici 
je kamerový dohled na jeho práci. Mezi 
půdními bloky je robot přesouván po-
mocí dálkového ovladače. V budoucnu 
se bude řešit logistika na další farmy, 
a to traktorem a podvalníkem.

Dosavadní zkušenosti na farmě 

•	 Spotřeba paliva je díky plynulos-
ti provozu nižší než u běžných 
strojů s obsluhou, výrazně nižší je 
i utužení půdy (oproti Quadtracu 
nebo velkému Fendtu).

•	 Jeden robot dokázal nahradit co 
se týká provedené práce trak-
tor o výkonu 300 koní s jedním 
člověkem. Dva roboti by nahradili 
velký pásový traktor o výkonu 
600 koní.

•	 Robota zatím obsluhuje jeho ma-
jitel. V současnosti hledá operá-
tora, který bude stroj obsluhovat 
a dozorovat.

•	 Do budoucna se zvažuje nákup 
druhého stroje a operátor tak 
bude více efektivně využit.

Společnost AGRI-PRECISION s.r.o. 
je od roku 2022 distributorem robotů 
Agxeed do České republiky. Zajišťuje 
také jejich servis.  o

www.agri-precision.cz
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Obr.: Dosavadní zkušenosti s robotem na farmě jsou pozitivní. 

Autonomní robot pro polní práce

AgXeed

Plně autonomní univerzální nosič
nahrazující střední traktor
Od kultivace až po přesné setí
Na přední i zadní tříbodový závěs je možné připojit 
vlastní techniku
Pracuje sám bez potřeby řidiče 24h denně

AgBot 5.115T2

AGRI-PRECISION s.r.o. 

info@agri-precision.cz

www.AGRI-PRECISION.cz +421 948 873 397

+420 702 160 560

     +420 720 820 050

          +420 724 914 989

+420 720 965 405



Pneumatický secí stroj VENTA se 
vyrábí ve 2 řadách – řadě 1000 a 100. 
Obě řady jsou dostupné s  pracov-
ním záběrem od 3 do 4 metrů. Řada 
1000 je určena pro náročnější zá-
kazníky a  je u ní možné vybavit stroj 
ventily Vista�ow, které budou bez-
pečně hlídat průtok osiva a  nastaví 
libovolný rytmus kolejových řádků. 
Objem zásobníku činí 1500–1800  l, 
a, stejně jako u  jiných typů pneu-
matických strojů KUHN, je dávkovací 
ústrojí s jedním válečkem pro všechny 
typy osiv. Toto výsevní zařízení je léty 

prověřená technologie, která zaručuje 
velmi rychlé a  jednoduché nastavení 
výsevku. Elektrický pohon umožňu-
je modulaci aplikační dávky během 
práce, a to manuálně nebo podle apli-
kačních map. 

Řada 100 prošla v tomto roce inova-
cí, která mimo jiné přinesla možnost 
napojení přes ISOBUS (nebo je stá-
le možné využít veškerou elektroniku 
prostřednictvím terminálu VT 30 pro 
traktory bez ISOBUS). Stroj je ideální 
pro zemědělce, kteří hledají lehký a do-
stupný pneumatický stroj pro traktory 

nižších výkonnostních tříd. Na to na-
vazuje i pracovní nářadí, se kterým je 
možné secí stroj agregovat – například 
rotační brány KUHN řady 100 (rotační 
brány ovšem nelze kombinovat napříč 
řadami a  pro stroj VENTA řady 1000 
jsou určeny brány KUHN řady 1000). 
Patentovaný spojovací systém umož-
ňuje k  secím strojů rychlé připevnění 
i demontáž bran. Stroje jsou vybaveny 
3 typy secích botek od nožových, jed-
nodiskových až po secí botky Seed�ex 
s  dvojitým diskem. Secí botky dispo-
nují přítlačnými kolečky pro přesnou 

Secí stroje KUHN drží krok s požadavky 

zákazníků

Závěsná technika KUHN se proslavila především pícninářskými stroji, ale dlouholetou tradici nelze upřít ani 

v oblasti secích strojů. V souladu s moderními postupy přináší společnost KUHN do svých strojů inovace 

tak, aby stále zvyšovala kvalitu jejich práce a vysokou výkonnost i při zachování snadné obsluhy. To je cílem 

nejenom nové řady secích strojů VENTA, ale i modelů SITERA a ESPRO, které si též představíme.
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Text Ing. Jan Augustin1), foto KUHN CENTER CZ

Obr.: Pneumatický secí stroj Venta 3020 (řada 1000).



kontrolu hloubky setí a  pro optimální 

kontakt půdy s osivem. 

Další novinkou v mechanických se-

cích strojích je KUHN Sitera řady 100. 

Tato řada mechanických strojů, stejně 

jako Venta řady 100, vychází z  vyšší 

řady 1000, a  je samozřejmě kompa-

tibilní s  rotačními bránami řady 100. 

Z  vyšší řady 1000 čerpá secí stroj 

Sitera výhody jako je elektrický pohon 

nebo rozhraní ISOBUS, ale je vytvořen 

jako lehčí a ekonomičtější alternativa 

pro menší zemědělce.

Oblíbené modely

A Univerzálnost na prvním místě. Tím-

to sloganem by se mohl řídit secí stroj 

KUHN Espro, který je určený jak do 

konvenčně zpracované půdy, tak do 

podmínek minimalizace, anebo s ním 

lze přímo sít i například do meziplodin. 

Jedná se o modulární secí stroj, který 

nabízí širokou škálu možností konfi -

gurace. V  základní výbavě jsou tyto 

secí stroje vybaveny dvěma řadami 

pracovních disků o průměru 460 mm 

a  zadním pneumatikovým pěchem 

s koly o průměru 900 mm a s předsa-

zením o 200 mm a speciálním čtver-

covým profi lem, které vytváří kvalitní 

seťové lůžko. Velký průměr kol v kom-

binaci s  předsazením snižuje valivý 

odpor a  umožňuje vysokou pracovní 

rychlost až 17 km/h.

Secí stroje modelové řady ESPRO 

jsou osazeny jedinečným secím rá-

mem CROSSFLEX s  dvoudiskovými 

secími botkami. Co se týče volitelné 

výbavy, tak na stroji je velice oblíbe-

ný přední pneumatikový pěch nebo 

přední smyková lišta. Dnes je již stan-

dardem volitelné výbavy i hlídání prů-

toku osiva ventily Vistafl ow, které jsou 

umístěné na každou výsevní botku, 

a  které zároveň slouží i  jako elek-

tronické klapky. Díky tomu se Espro 

stává ještě univerzálnějším, protože 

není problém se přizpůsobit nepra-

videlným kolejovým řádkům. Secím 

strojům Espro se na našem území 

dostává každý rok čím dál větší obliby. 

Narůstající poptávku zaznamenávají 

hlavně modely s  děleným zásobní-

kem.

Více informací se můžete dozvědět 

od produktových manažerů společ-

nosti KUHN CENTER CZ nebo jejích 

dealerů. o

1) Produktový manažer KUHN CENTER CZ.

www.kuhncenter.cz
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Obr.: Univerzální secí stroj Espro s Vistafl ow a unikátním secím rámem s botkami 
Crossfl ex.

KUHN CENTER CZ a.s. | www.kuhncenter.cz | jan.augustin@kuhncenter.cz | Tel: 722 530 722

VENTA 330

secí stroj

Jednoduchý a kompaktní stroj

ISOBUS kompatibilní - sekční kontrola, variabilní setí
Vhodný pro traktory od 120 hp

Nízká váha a těžiště blízko traktoru

AGROCENTRUM ZS, s. r. o. | Agroservis Záměl s. r. o. | ARBO, s. r. o.
CIME s. r. o. | GARNEA a. s. | GORDEX spol, s. r. o.

Ing. Vítězslav Hatan | PERAGRO Přísečná, s. r. o. | Rank Car s. r. o.

TOM - AGRO, s. r. o. | VÁŇA Hybrálec s. r. o. 

AUTORIZOVANÍ PRODEJCI ZNAČKY KUHN



V sortimentu �rmy MANATECH CZ je 

k dispozici samonakládací přepravník 

kulatých balíků Anderson TRB1000, 

který balíky přepraví z  místa sběru 

na místo vykládky rychle a  efektiv-

ně. Přepravník je vybaven robustním 

samonakládacím ramenem pro sběr 

balíků o průměru až 1,65 metru. A to 

bez nutnosti zastavení. Konstrukce 

samotného přepravníku umožňuje 

sběr, přepravu a vyložení až 10 balíků 

najednou. Dále jsou k  dispozici dva 

větší modely RBM1400 a RBM2000.

Šetrná přeprava balíků 
zabalených do fólie

Přepravník Anderson RBMPRO2000 

je určený k nakládání a přepravě balí-

ků zabalených jak do sítě, tak do fólie. 

Pojme 20 balíků a pokud je naloženo 

jen 14 balíků, lze zvolit jejich odklá-

dání na čelo nebo na obvod. Balíky 

jsou odkládány výhradně na obvod 

v případě, když jich veze 20. Je to plně 

automatický stroj, volí se pouze způsob 

vykládky. Při nakládání balíků tak není 

potřeba zastavovat. Naložení vozu je 

otázkou pár minut. Stroj si umí pora-

dit s  různým typem balíků v  jakékoliv 

poloze. Pro české podmínky přeprav-

ník disponuje vzduchovým brzděním. 

Dráhy, které umožňují posun balíků, 

aby se neroztrhly, jsou tvořeny válečky 

uloženými v pouzdrech. Balíky posouvá 

čelo. Pracovní část přepravníku tvoří 

nakládací zařízení, samotný přepravní 

prostor, systém pro opětovné vykládání 

balíků a  řada senzorů inicializujících 

sled nakládání, jakmile se rameno do-

stane do kontaktu s balíkem.

Většina lisů na kulaté balíky je vyba-

vena zařízením pro stavění balíků na 

čelo. Na tuto stranu je totiž naneseno 

více vrstev fólie, což zajišťuje, že balík 

nebude při položení na zem proražen. 

Aby byl RBMPRO2000 všestranný 

v  jakékoli situaci, je vybaven otočným 

nakládacím ramenem (zvládne sebrat 

balíky postavené na čelo). Kleště byly 

navrženy tak, aby jemně manipulovaly 

s balíky zabalenými do fólie a zabraňo-

valy propíchnutí fólií během všech fází 

procesu nakládání, přepravy a vykládky. 

Systém „In Motion Loading System“ 

navržený �rmou Anderson brání ob-

sluze v úplném zastavení při nakládání 

balíku na přepravník, čímž se snižu-

jí prostoje. Jediné, co musí obsluha 

udělat, je pokračovat v  jízdě, přesto-

že pomalejší rychlostí, když se přiblíží 

k balíku pro nakládku, a zrychlit při jízdě 

k dalšímu balíku. Přepravní prostor lze 

hydraulicky nastavit tak, aby se v  pří-

padě potřeby vešly i větší kulaté balíky. 

Hydraulická zarážka na zadní straně 

přepravníku zabraňuje tomu, aby balíky 

během nakládání a přepravy z pole na 

místo skladování padaly ze stroje. Těsně 

před vyložením se zarážka zatáhne, což 

umožňuje balíkům jemně sklouznout 

z přepravního prostoru. Při vykládce se 

přepravní prostor nakloní do úhlu 35 

stupňů. Pro lepší orientaci se v  zadní 

části přepravníku nachází kamera.

Anderson StackPro pro přepravu 
hranatých balíků

Pro přepravu hranatých balíků 

může MANATECH CZ nabídnout 

Stroje Anderson pro skladování, sběr 

a transport hranatých a kulatých balíků

Kanadská společnost Anderson Group byla založena v roce 1988. Nyní v nabídce tohoto výrobce nalezneme 

stroje pro nejen samotné skladování balíků, ale i pro jejich sběr a transport. Techniku na český trh dodává 

společnost MANATECH CZ. Jednotlivé stroje si blíže představíme v tomto článku.
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Text Milan Jedlička, 

foto Anderson

Obr.: Anderson 
RBMPRO2000 
určený k nakládání 
a přepravě balíků 
zabalených jak do 
sítě, tak do fólie.



 přepravník Anderson StackPro, je-

hož pracovní část tvoří nakládací 

zařízení, systém pro posuv balíku od 

nakládacího do přepravního prosto-

ru, samotný přepravní prostor a rov-

něž systém pro opětovné vykládání 

balíků. Uzpůsoben je tak, aby bylo 

možné balíky stohovat. Přepravník 

Anderson StackPro zvládne naložit 

balíky o pěti různých velikostech a od 

toho se také odvíjí počet balíků, které 

může přepravit ke stohu – od 12 do 

30  kusů najednou. Při příjezdu ke 

stohu lze balíky vyložit do pravého 

úhlu. Přepravník je zkonstruován tak, 

aby zvládl sbírat balíky vysokou rych-

lostí. Oproti konkurenčním strojům 

vyniká robustností – je těžší a  jeho 

konstrukce tak umožňuje snášet ex-

trémní podmínky.

Proces sbírání a nakládání balíků na 

ložnou plochu je plně  automatizovaný. 

Obsluha musí prostřednictvím ovlá-

dacího terminálu zadat pouze počet 

balíků, který má být naložen, a  jejich 

rozměry. Pak stačí rameno přepravníku 

navézt přímo k balíku. Nakládací rame-

no je schopné unést balíky o hmotnosti 

až 1 100 kg, aniž by došlo k poškoze-

ní jejich motouzu. Rameno obsahuje 

čepy bez nutnosti mazání, je tedy prak-

ticky bezúdržbové. Všechny mechanis-

my jsou ovládány hydraulicky. Ovládací 

terminál dokáže také spočítat naložené 

balíky v rámci „pole“ nebo „zákazníka“. 

Možností je i vážení balíků. Pro správ-

né fungování přepravníku je zapotřebí 

agregovat jej s traktorem o výkonu ale-

spoň 175 koní.

Princip práce tohoto stroje je ná-

sledující: rameno přepravníku, které 

obsahuje čidla a je plně automatické, 

uchopí a zvedne balík za jízdy, otočí jej 

a položí na stavěcí stůl, jenž pojme dva 

balíky. Ty následně postaví do pravého 

úhlu a přesune na ložnou plochu s vá-

lečkovým dopravníkem. Po příjezdu ke 

stohu se celá ložná plocha vztyčí taktéž 

do pravého úhlu. Dvě zadní hydraulické 

čelisti drží celou hmotnost nákladu 

při vyklápění balíků na zem a zároveň 

slouží k nakládání balíků ze stohu zpět 

na přepravník. Stabilitu přepravníku 

zajišťuje tandemový podvozek.

Kontinuální balicí stroje

Pro rychlé a ekonomické ovíjení balíků 

do fólie má MANATECH CZ v nabíd-

ce kontinuální balicí stroje Anderson 

umožňující ovíjet fólií jak válcové, tak 

hranaté balíky (i dva na sobě), a to ze 

slámy, sena i  z  materiálu určeného 

k  silážování. Balíky jsou obalovány 

jednotlivě, nebo v dlouhé řadě za se-

bou. Proces balení probíhá buď na 

poli, nebo až na farmě, kam se neza-

balené balíky svážejí a  kde je menší 

nebezpečí poškození fólie při přepra-

vě. Kontinuální balicí stroje Anderson 

vyžadují manipulační techniku pro 

naložení balíku. Na českém trhu jsou 

dostupné modely Anderson IFX720 

a Anderson Hybrid X lišící se od sebe 

velikostí, a tudíž schopností balit růz-

ně velké balíky. Maximální velikost 

hranatého balíku dosahuje rozměrů 

120×90×180 cm. K  přejití z  režimu 

balení kulatých balíků k balení hrana-

tých balíků stačí pouhá minuta.

Kontinuální baličky Anderson jsou 

samojízdné, osazené motorem Honda 

GX 390 o  výkonu 13 koní a  jednou 

nápravou se dvěma hnanými koly. 

Kromě přesunů na větší vzdálenosti 

tedy nepotřebujete k  provozu žádný 

traktor ani jiný stroj. Stroj se ovládá 

přes páky – obsluha jde během jízdy 

vedle stroje. Mezi řadami balíků se se 

strojem snadno manipuluje, popojet 

z jedné řady do druhé trvá jen minutu.

Stroje Anderson obsahují minimum 

elektroniky. Kromě senzoru snímání 

vzdálenosti vedlejší řady balíků jsou 

mechanické i  dorazy a  senzory. Stroj 

se snadno nastavuje z  přepravní do 

pracovní polohy a  naopak. Díky hyd-

raulickému brzdicímu systému může 

obsluha zpomalovat otáčení kol a tím 

balíky stlačit k sobě. Stroj obsluhuje je-

diná osoba, vytlačovací systém je totiž 

kompletně automatický. Stroje je mož-

né vybavit čtyřmi nezávislými napínači 

využívajícími technologii FlexHoop, kdy 

speciálně zakřivený tvar vodicího me-

zikruží přibližuje napínač co nejblíže 

k povrchu balíku, což zvyšuje komfort 

obsluhy a  rychlost balení až o  30 %. 

Se stroji Anderson je možné zabalit 

balík za 20 vteřin a ušetřit až 40 % fólie. 

Zabalením balíku zavadlé píce do fólie 

se zabrání přístupu vzduchu a v anae-

robním prostředí proběhne žádaná 

konzervace. o

www.manatech.cz

Obr.: Pro přepravu hranatých balíků může MANATECH CZ nabídnout přepravník 
Anderson StackPro.
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Naším cílovým zákazníkem je země-

dělec, který hledá efektivní a  ekono-

mický způsob stavby. Víme, že v  ze-

mědělství je klíčová odolnost, rychlost 

výstavby a  přijatelná cena. A  právě 

tyto parametry splňuje náš Megablok.

Co nás dělá unikátními a  odlišný-

mi od konkurence? Naše Megabloky 

jsou nejen vysoce odolné, ale také 

mají speciální systém zámků, které do 

sebe přesně zapadají jako stavebnice. 

Toto usnadňuje a  zrychluje montáž 

i demontáž bez nutnosti trvalého spo-

jení.

Megabloky vyrábíme přímo na mís-

tě instalace, čímž šetříme náklady na 

dopravu a  minimalizujeme environ-

mentální dopad našich produktů.

Ale to není vše. Kromě výroby a pro-

deje Megabloků, poskytujeme také 

plnou podporu v  podobě projektu, 

statiky a kompletní realizace. Tím naši 

službu činíme komplexní a ucelenou.

A  právě tyto aspekty jsou nejrych-

lejším a nejlevnějším řešením pro vý-

stavbu v  zemědělství. Takže pokud 

jste zemědělec, který hledá rychlé, 

ekonomické a  trvalé řešení pro své 

stavby, tak nás kontaktujte. Vyzkou-

šejte naše Megabloky a  přesvědčte 

se sami.

Jsme Megabeton, vaše nejlepší vol-

ba pro zemědělské stavby. o

www.megabeton.cz 

info@megabeton.cz

+420 734 316 106

Obr.: Výstavba zemědělských staveb 
může být díky Megablokům rychlejší, 

levnější, a přitom stále kvalitní.

Megabeton – úplně nový pohled 

na zemědělské stavby! 

Jsme pionýry v oblasti výroby a prodeje inovativních betonových bloků, které nazýváme Megablok. Naše 

cesta začala před pár lety, kdy jsme si uvědomili, že výstavba zemědělských staveb může být rychlejší, 

levnější, a přitom stále kvalitní. 
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Text a foto Megabeton s.r.o.

Obr.: Megabloky nachází využití například při stavbě 
zemědělských hal. 

Obr.: Megabloky do sebe díky speciálnímu systému zámků 
zapadají jako stavebnice.



   Continental

dožínky

Akce probíhá od 1. 8. do 31. 10. 2023.  Více informací na www.continental-dozinky.cz

KUPUJ 
AGRO pneumatiky  

Continental, sbírej body 

a vyber si svůj dárek

www.continental-dozinky.cz



Firma NAIO sídlí v Toulouse, kde pro-

bíhá vývoj a  výroba robotů. Vznikla 

v  roce 2011 a  dnes se může pyš-

nit tím, že má v  provozu ve srovnání 

se svými konkurenty největší počet 

autonomních polních robotů (přes 

350 kusů). V autonomním provozu do-

hromady odpracovali již 60 000 hodin. 

Všechny její produkty disponují bateri-

ovým pohonem a elektromotory umís-

těnými ve všech kolech. Zatímco nej-

větší roboti NAIO TED a  NAIO ORIO 

mají všechna kola řízená, nejmenší 

robot NAIO OZ se vyznačuje smyko-

vým řízením. Všichni roboti NAIO také 

jako jediní disponují homologací CE 

a  autonomním režimem. To zname-

ná, že dokážou jezdit a pracovat bez 

zásahu obsluhy.

Nejmenší univerzální polní robot 

NAIO OZ nachází uplatnění v zelinář-

ství, zahradnictví a školkařství. Může 

nést nejrůznější příslušenství, a  tak 

Obr.: Ve vrchní konstrukci je ukrytá 
veškerá elektronika – počítač, gyroskopy, 

bezpečnostní systém apod.

NAIO TED se poprvé představil při práci 

ve vinici

Ve vinařském komplexu THAYA uspořádala společnost AGRI-PRECISION s.r.o. představení tří autonomních 
robotů francouzské �rmy NAIO. Autonomního specialistu do vinohradu NAIO TED jsme viděli při práci 
s okopávačkou. Šlo o premiérové představení tří různých robotů této značky ve střední Evropě.
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Obr.: Aby se NAIO TED mohl bezpečně pohybovat po vinicích, je nutné mít souvratě široké minimálně 5 metrů.

Skutečně autonomní robot

Text a foto Milan Jedlička



provádět například rýhování řádků, 
plečkování či setí. Větší NAIO ORIO 
s  portálovou konstrukcí je určen pro 
přesné setí a  plečkování. Portálový 
robot NAIO TED je zase speciálně 
určen pro plečkovací práce ve vino-
hradu. Uplatní se ale také v ovocných 
a  okrasných školkách a  jiných řád-
kových kulturách. Jeho univerzální 
montážní rám umožňuje připojit nej-
různější příslušenství.

Díky sázce na autonomní provoz se 
ve vývojovém oddělení �rmy NAIO na-
chází velký počet lidí, kteří se zabývají 
bezpečností provozu robotů. Všichni 
roboti jsou řízeni GPS navigací s přes-
ným signálem RTK. NAIO ORIO ještě 
navíc pro preciznější práci v záhonech 
využívá kamerové navádění pro sní-
mání řádků s plodinami.

Pro eliminaci kolize s cizí překážkou 
roboti využívají nárazovou lištu před 
každým kolem. Nejmenší robot NAIO 
OZ se spoléhá pouze na nárazové 
lišty, takže se pohybuje maximální 
rychlostí 2 km/h. Větší NAIO ORIO je 
navíc vybaven LIDARem skenujícím 
prostor před sebou a tím pádem robot 
ví, kde a  jaká překážka se nachází. 
NAIO TED kromě nárazových lišt vy-
užívá k detekci překážek též speciální 
hmatače, podle nichž pozná, jestli se 
v řádku mimo rostlin nenachází nějaký 
jiný předmět.

Vývoj zmíněných robotů neustále 
pokračuje tím, jak se vyvíjí legislati-
va týkající se používání autonomních 

strojů. Roboti od NAIO mají „otevře-
nou“ platformu. I  již prodané kusy 
tak lze snadno upgradovat na novější 
verzi. Zákazník si tak nikdy nekupuje 
„zakonzervovaný“ stroj.

Portálový robot NAIO TED pod 

drobnohledem

Zatímco roboti NAIO OZ a NAIO ORIO 
již v České republice a na Slovensku 
pracují, svoji premiéru si ve vinařství 
odbyl portálový robot TED. TED se vy-
rábí od roku 2019. Od roku 2021 je na 
trhu jeho druhá generace. V provozu 
je již 70 kusů, a to převážně ve Francii, 
Itálii, Kanadě, USA a  Austrálii. Jeho 
nespornou výhodou je fakt, že obslu-
ha stroj pouze navede k  pozemku, 

aktivuje ho a nemusí se o nic dalšího 
starat. Robot sám stále opakující se 
práci vykoná, zatímco pracovník se 
může věnovat důležitějším pracím 
ve vinohradu. Robot je ve srovnání 
s  traktorem také výkonnější, otočení 
na konci řádků provádí rychleji. Po-
hybuje se také ve stále stejné stopě, 
neničí tedy půdu.

K  robotu lze připojit přes závěs 
s  nosností 150  kg běžně dostupné 
nářadí, které používá každý vinař. 
Na akci byl v  kon�guraci s  připoje-
ným mechanickým nářadím. Připo-
jena mohou být rotační hvězdicová 
kola, plastová plecí kola, mechanic-
ká okopávačka či diskový ozubený 
pluh. Od příštího roku bude možné 

Obr.: K robotu NAIO TED lze připojit přes 
závěs s nosností 150 kg běžně dostupné 

nářadí, které používá každý vinař. 
Ovládání nářadí je plně elektrické.

Obr.: Jednoduchý ovládací panel na 
robotu. Zde obsluha zvolí příslušnou 
mapu, podle které se bude robot 
orientovat. Robot také disponuje 
červenými bezpečnostními tlačítky pro 
deaktivaci během práce.

Obr.: Bezpečnostní nárazová lišta. Elektromotor pro pohon kola je uložen přímo v kole. 
Robot je již technicky připraven využívat i svahové vyrovnávání.
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připojit elektrickou okopávačku se 
senzorikou a mulčovač na příkmenný 
pás. Předvedený robot NAIO TED 
byl největším modelem, má vnitřní 
průchozí výšku 2,35 metru, maximál-
ní výšku 2,75 metru a  vnitřní šířku 
1,10 metru. Existují i dvě menší ver-
ze a speciálně pro úzké vinohrady je 
v nabídce od loňského roku i pásový 
robot NAIO JO.

V  každém ze čtyř kol se nachází 
elektromotor (2,5 kW, celkem tedy 
10 kW). Robot má všechna čtyři kola 
řízena samostatně, což bylo mož-
né vidět během předvádění – aby 
byl přední a  zadní bod robota per-
fektně v  jedné linii, robot chvíli volil 

krabí nebo psí chod. Robot dispo-
nuje jedním přijímačem. Aby měl 
přehled o  své podélné ose, směru 
jízdy a  poloze předních a  zadních 
kol, používá také speciální přístroj 
tzv. kompas. Pracovní rychlost robota 
činí 4,5 km/h. Stoupavost dosahuje 
20 %, svahová dostupnost 5 %. Ro-
bot bude v budoucnu vybaven i sva-
hovým vyrovnáváním pro ještě lepší 
kopírování řádků.

Šestnáct baterií Varta (s  napětím 
36 V) je umístěno ve čtyřech boxech. 
Baterie jsou vyrobeny z  pokročilé 
technologie lithium-feritového fosfá-
tu. Každá baterie váží 50 kg. Životnost 
má 1 000 nabíjecích cyklů do poklesu 

kapacity baterie na 90 %, 1 000 nabí-
jecích cyklů odpovídá době používání 
cca 6 let. Na jedno nabití vydrží robot 
pracovat až 10 hodin. Stejnou dobu se 
pak nabíjí (z 20 % do 100 %). K robotu 
je dodávána chytrá nabíječka, která 
sleduje, v  jakém stavu jsou baterie. 
Nabíjení lze provádět z 230 V zásuvky. 
Od příštího roku bude k dispozici rych-
lonabíjení. Zajímavostí je, že předvá-
děcí robot byl vždy dobíjen výhradně 
z  fotovoltaiky. Pro aktivně poháněné 
nářadí je potřeba baterie. Zákazník si 
tedy může vybrat, zda robota rozšíří 
až na 24 baterií (celkem až 1 070 Ah) 
nebo jednu baterii vyčlení na pohon 
nářadí.

Pokud nejsou vinice vysázené po-
dle přesné satelitní navigace, musí 
se vinice zaměřit. Zaměření vinice 
proběhlo i  v  THAYA, protože není 
vysázena podle přesné GPS. Pra-
covníci �rmy AGRI-PRECISION pro 
potřeby předvádění robota zmapovali 
dvanáct řádků vinice. Vznikla mapa 
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Obr.: K robotu je dodávána nabíječka, která sleduje, v jakém 
stavu jsou baterie.

Obr.: Dálkový ovladač pro manuální řízení robota, pomocí 
kterého navede obsluha stroj k pozemku.

Zemědělská technika

Obr.: Baterie jsou vyrobeny z pokročilé technologie lithium-feritového fosfátu.

Obr.: K zaměření vinic slouží běžná ruční 
GPS zařízení s RTK přesností.
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s   virtuálními body po pěti metrech. 

Mapa měla 800 bodů. Obecně pla-

tí, čím křivěji je vinohrad založen, 

tím pečlivěji musí být zmapován. Pro 

srovnání: mapa vinice založené za 

pomocí GPS s RTK přesností a přes-

ně umístěnými sloupky obsahuje 

pouze cca 36 bodů.

Mapování vinic nabízí AGRI-PRE-

CISION jako službu. Uživatel robota 

Zemědělská technika

Obr.: Video z předvádění robota při práci s okopávačkou.

se mapování může naučit a provádět 

ho svépomocí. Potřeba k  tomu jsou 

běžně dostupná ruční GPS zařízení 

s  RTK přesností. Po zmapování po-

zemku a  vytyčení řádků a  hranic se 

zaměřené body vloží do příslušného 

softwaru v  PC. Následně se vytvoří 

linie. Mapové podklady s  liniemi se 

přenáší přes USB do robota. Ješ-

tě letos bude spuštěn bezdrátový 

přenos dat, webový portál a mobilní 

aplikace. Na robotu se nachází dis-

plej, na němž obsluha zvolí konkrétní 

mapu. Na jejím základě se bude robot 

orientovat. Obsluha robota navede 

pomocí manuálního ovládání (dálko-

vý ovladač) k pozemku a aktivuje ho. 

Robot poté sám začne pracovat. Ob-

sluha nemusí nic složitě programovat 

a  není nutné, aby měla pokročilé IT 

znalosti.

Jakmile bude k  dispozici mobil-

ní aplikace, obsluha uvidí aktuální 

polohu robota či chybové stavy. Za 

všechny chybové stavy v autonomním 

režimu nese odpovědnost výrobce. 

Má-li obsluha ovladač v ruce (v auto-

nomním provozu je ovladač umístěn 

v  boxu na robotu), nese za robota 

odpovědnost. Robot má hmotnost 

2  100  kg, takže mezi vzdálenějšími 

pozemky ho je možné převážet na 

automobilovém přívěsu. V budoucnu 

bude možné robota ovládat vzdáleně 

přes PC. o

www.agri-precision.cz

I N Z E R C E

6+



Zemědělský sektor poskytuje desítky 

různých možností manipulace s mate-

riálem a  v  reálu nabízí různé varianty 

využití této techniky ať už v  průběhu 

celého roku, nebo v  rámci týdenního 

využití. Svoji dnes již neotřesitelnou 

pozici zastupují v zemědělství telesko-

pické manipulátory, které se zde pro-

sazují zejména díky své univerzálnosti 

při nakládce a  manipulaci s  materiály 

nejen v objektech živočišné či rostlinné 

produkce. Manipulátory jsou stále čas-

těji vyhledávány pro možnosti výměny 

adaptéru či dosahu teleskopického ra-

mena, dále pak díky skvělým přejezdo-

vým vlastnostem nebo možnosti ma-

névrovatelnosti na relativně malé ploše.

Společnost Continental uvedla 

v  roce 2022 hned dvě různá prove-

dení manipulátorových pneumatik 

pod názvem CompactMaster AG 

a  CompactMaster EM. Jak již jed-

notlivá dezénová značení napovídají, 

odlišnost je zejména ve tvaru obou 

dezénů. AG verze je šípovým zábě-

rovým provedením, které se tradič-

ně těší velké zákaznické oblibě. Tvar 

dezénu u  EM verze lze připodobnit 

charakteristikou k  industriálnímu či 

transportnímu dezénu. Jde o  dezén 

zatím mezi zákazníky méně rozšířen 

a z našeho pohledu možná ještě ne-

doceněný nebo neobjevený.

Skladba kostry u obou provedení je 

shodná. Při konstrukci byl použit ve 

dvou vrstvách točitý ocelový náraz-

ník. Toto řešení pomáhá předcházet 

nežádoucím průpichům či poškoze-

ním kostry a zároveň přispívá k  lepší 

stabilitě stroje při manipulaci s  ma-

teriálem. Ramenní oblast je zesílena 

silnější vrstvou materiálu pracovně 

nazvanou jako „želví štít“. Má za úkol 

chránit celou ramenní oblast před 

poškozením. Obě dezénové verze 

zvládají transporty s  rychlostí až do 

50  km/h. U  rozměru 460/70 R24 je 

EM verze proti AG verzi o 11 kg těžší, 

přičemž tento hmotnostní nárůst se 

odehrává zejména v dezénové oblasti. 

EM dezén má tedy podstatně větší 

styčnou plochu a  celkové zaplnění 

běhounové plochy je markantní.

Mezi zemědělci převládá spíše kon-

zervativní přístup vycházející z  pře-

dešlých historických zkušeností, kdy 

se automaticky při volbě dezénu při-

klánějí k  šípovému provedení. Jejich 

Obr.: Pneumatika 
Continental 
CompactMaster EM 
na teleskopickém 
manipulátoru 
DIECI. 
Foto: Jiří Hejhálek

Obr.: Pneumatika Continental 
CompactMaster AG. Foto: Agrozet

CompactMaster: Continental porovnal dvě 

verze manipulátorových pneumatik

Společnost Continental uvedla na trh novou pneumatiku pro teleskopické manipulátory a nakladače ve dvou 

různých provedeních. Dezén CompactMaster AG s šípovým provedením představuje léty ověřenou klasiku, 

nabízí univerzální možnosti využití a překvapivě posunuje bene�ty manipulátorových dezénů o krok dále.
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Text Tomáš Jurtík, foto viz popisky

Ohlasy na transportně-industriální 

dezén jsou velmi pozitivní



konzervatismus je vidět i na nákupním 
chování, kde čísla jasně ukazují, že 
na trhu je stále lídrem šípový dezén. 
Proti tomuto letitému trendu stojí 
nyní malá, ovšem dynamicky rostoucí 
skupina uživatelů, kteří již vyzkoušeli 
nové transportně-industriální dezény. 
Jejich reakce jsou obvykle velmi pozi-
tivní. Protože my jsme chtěli více pro-
zkoumat názory zákazníků, rozhodli 
jsme se spolu s �rmou Agrozet a ČZU 
Praha provést dvoudenní porovnávací 
test obou zhotovení. Na manipulátor 
DIECI tak byly ve dvou dnech obuty 
obě dvě verze pneumatik Continen-
tal CompactMaster. Výsledky tohoto 
dvoudenního testování ukázaly, že 
trend transportních dezénů bude 
v  budoucnu hrát svoji důležitou roli. 
Jak tedy v  závěrečném vyhodnocení 
dopadl tento porovnávací test?

Porovnávací test probíhal na zpev-
něných i  nezpevněných komunika-
cích. V  terénu se pak jednalo o  pol-
ní cesty, travnaté podloží a  tvrdou 
plochu tvořenou betonovým panely. 
Součástí testu bylo měření parame-
trů důležitých pro řidiče a  majitele 
manipulátorů. Mezi ty patří vibrace, 
boční stabilita, tahové síly, rozrušení 
povrchu při práci nebo spotřeba PHM. 

Měření vibrací proběhlo na různých 
površích s  pomocí akcelerometrů 
umístěných na rám stroje a do kabiny 
stroje. Výsledky tohoto měření nebyly 
překvapující. Pohodlnější jízdu nabízí 
industriální dezén CompactMaster 
EM, který se tvarem dezénu blíží spí-
še transportnímu kolu a generuje tak 
méně vibrací než šípový dezén.

Pro řidiče manipulátorů je při na-
kládce vždy důležitá boční stabilita 
stroje, kterou konstrukce pneumatik 

může částečně ovlivňovat. Výhodou 
obou nových verzí CompacMasterů je 
šířka samotné pneumatiky. Ta se blíží 
maximální možné hranici šířky mani-
pulátorových pneumatik, které pneu-
matikářská norma ETRTO dovoluje. 
Mezi oběma verzemi nebyl zásadní 
rozdíl už z toho důvodu, že oba pláště 
mají identickou konstrukci podpoře-
nou dvěma ocelovými nárazníky.

Pro konečného zákazníka volícího 
nové obutí manipulátoru je často roz-
hodujícím faktorem schopnost záběru 
dané pneumatiky. Proto často při volbě 
obutí automaticky inklinují k  šípové-
mu provedení. Výsledky měření taho-
vých sil na pevné betonové podložce 
a následně pak na travnatém podloží 
přineslo zajímavé překvapení. Měření 
tahových sil proběhlo pomocí tahové-
ho dynamometru, kdy byl manipulátor 
buď brzděn traktorem s nižší rychlostí 
pojezdu, nebo v  druhém režimu byl 
traktor plně zabrzděn. Tažné síly ve 
všech režimech vyzněly ve prospěch 
dezénu CompactMaster EM. V  růz-
ných režimech na betonové ploše vy-

nikal dezén vyšším záběrem o 0,1 % až 
2,6 %. Na travnaté podložce pak pře-
kvapil vyšším záběrem o 4,9 až 6,1 %! 
Z  hlediska dopadu na podložku bylo 
možné pozorovat výrazné rozdíly v roz-
rušení travnatého povrchu. Intenzita 
rozrušení souvisela s  prokluzem kol, 
kdy výraznější hodnoty byly sledovány 
u  šípového dezénu AG. Po šípovém 
dezénu byly patrné vytrhané travnaté 
drny, kdežto po přejezdu industriálním 
dezénem EM došlo pouze k mírnému 
zhutnění travnatého podloží.

V dnešní době, kdy sílí tlaky ne eko-
nomickou úsporu ve všech oblastech 
zemědělského podnikání, sehrávají 
náklady za PHM významnou roli. Jak 
jsme již v článku uvedli, dezén Com-
pactMaster EM se blíží svým tvarem 
k transportnímu dezénu. Pro farmáře 
pracující s manipulátory z větší části 
na pevnějším podloží či používající je 
pro transfery na polních komunikacích 
rozhodně doporučujeme použití EM 
verze – úspora PHM u EM provedení 
v testu činila 10 %! Při propočtu roční 
spotřeby PHM u běžného manipuláto-
ru s možností úspory ve výši 10 % vy-
chází zemědělci roční �nanční úspora 
rovnající se hodnotě jedné zakoupené 
pneumatiky. Volba EM verze se tedy 
zákazníkovi rozhodně vyplatí, a to ne-
jen z pohledu návratnosti investice.

Máte-li zájem o kompletní informa-
ce, doporučujeme navštívit webové 
stránky �rmy Agrozet a  shlédnout 
porovnávací test pneumatik Com-
pactMaster AG a  EM, který je publi-
kován v  rámci jejich seriálu „Agrozet 
od A do Zet“. K testovanému rozměru 
460/70 R24 přibyl od června tohoto 
roku i nový rozměr 500/70 R24. o
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Obr.: Testování tažné síly dezénu CompactMaster EM na travnaté podložce. Oproti 
„šípové variantě“ byly naměřeny záběry vyšší o 4,9 až 6,1 %! Foto: Jiří Hejhálek

Obr.: Testování boční stability pneumatiky CompactMaster EM. Foto: Jiří Hejhálek



FIRSTGREEN Industries neustále hle-
dá způsoby, jak své produkty vylepšit. 
Drží krok s neustále se měnícími oče-
káváními zákazníků a současně s no-
vými trendy a technologiemi na trhu. 
Firma disponuje inovativní výrobou 
nakladačů stoprocentně šetrných k ži-
votnímu prostředí, a to s celosvětovou 
působností. 

S nábojem v žilách

Ponořme se v  krátkosti do příběhu, 
který začal jedním elektrickým zábles-
kem v  roce 2013. Tehdy se dva kre-
ativní géniové Slavo Petrenec a  Ján 
Hanes spojili a přišli s revolučním ná-
padem vytvořit elektrický smykový 
nakladač. V  roce 2014 se jejich vize 
proměnila v hmatatelnou realitu, když 
se zrodil první náčrt stroje Elise 900.

O tři roky později spatřil světlo svě-
ta první prototyp nakladače. Následu-
jící rok byl plný vzrušení a  testování 

tohoto inovativního stroje. Konečně 
rok 2019 se stal pro společnost zá-
sadní. Své majitele našlo prvních 
20 nakladačů. V  roce 2020 se na 
scéně objevil Arbol Capital, který ote-
vřel dveře zahraničním trhům a o rok 
později získal 100  % akcií společ-
nosti. Nové vedení přesunulo výrobu 
strojů ze Slovenské do České repub-

liky. Nyní můžete být svědky pokračo-
vání tohoto příběhu.

Elise 900

Díky pokročilým technologiím a funk-
cím je Elise 900 MK3 v  oboru smy-
kem řízených nakladačů převratnou 
novinkou. Má vyšší výkon než kdykoli 

Obr.: Díky 
pokročilým 
technologiím 
a funkcím je 
Elise 900 MK3 
v oboru smykem 
řízených nakladačů 
převratnou 
novinkou.

Obr.: FIRSTGREEN ELISE 900 je první 
elektrický smykem řízený nakladač 

na světě.

Ze srdce Evropy do celého světa

Společnost FIRSTGREEN Industries a. s. je výrobcem plně elektrických nakladačů. Během své existence 

si několikrát prošla náročnými zkouškami, čímž zdokonalila své dovednosti při vytváření inovativních, 

všestranných a ekologických technologií. V současné době se pyšní třemi špičkovými stroji.
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Revoluční elektrické smykem 

řízené nakladače

Text FIRSTGREEN Industries, foto Czeseed



předtím, je navržena tak, aby zvlá-

dala intenzivní práci po delší dobu 

bez jakýchkoli problémů s  výkonem. 

Design stroje je elegantní a  stylový, 

ale zároveň vysoce funkční, což z něj 

činí atraktivní volbu pro stavební, ze-

mědělské a komunální projekty. Nové 

technologie, jako jsou digitální joystic-

ky, zajišťují přesné ovládání a  umož-

ňují obsluze provádět úkoly s lehkostí 

a  precizností. Smykem řízený nakla-

dač Elise 900 MK3 je důkazem neu-

stálého zdokonalování a  inovací mo-

delu Elise, prvního plně elektrického 

smykem řízeného nakladače na světě.

Elise 700

Jde o výrazně lehčí, užší a čiperněj-

ší vývojovou generaci základní pro-

duktové řady Elise. Vhodná je pro 

všechny zákazníky vyžadující šetrněj-

ší přístup k provozním povrchům. Vy-

značuje se vyšší manévrovatelností 

v malých prostorách a nižšími nároky 

na údržbu díky použití lithiové bate-

rie. Maximální hmotnost nákladu činí 

až 700 kg, jedná se tedy o skutečně 

výkonného a  jednoduše přepravitel-

ného pomocníka jak v  interiéru, tak 

v exteriéru. 

MiniZ 400 

Díky svým kompaktním rozměrům je 

MiniZ ideální pro práce ve složitých 

interiérech. Vyniká perfektním uplat-

něním při výstavbě interiérů, v země-

dělství nebo v  zahradní architektuře. 

Navíc s  řadou plně elektrických pří-

davných zařízení. Je 100% ekologický, 

bezúdržbový a dálkově ovládaný. 

Stálý přísun inovací 

V  našem vývojovém středisku mají 

stále napilno. Jaké novinky se v  po-

slední době vydaly? 

Normální a výkonný režim

Tato nová funkce umožňuje uživa-

telům přizpůsobit výkon stroje svým 

aktuálním potřebám a zároveň snížit 

spotřebu energie a náklady. Nastavte 

si jedním stisknutím silný mód do ná-

ročných podmínek. Nebo zvolte nor-

mální mód pro běžnou práci a ušetře-

te energii a náklady.

Možnosti rychlostí

Nastavte si pojezd a hydraulickou rych-

lost na elektrickém smykem řízeném 

nakladači Elise podle svých speci�c-

kých požadavků na výkon. Tato nová 

možnost vám poskytne ještě větší kon-

trolu nad strojem. Snadno ji změníte na 

pevně namontovaném displeji, telefo-

nu nebo dálkovém ovladači Danfoss. 

Proces, který nikdy nekončí

Ve FIRSTGREEN Industries jsme hrdí 

na to, čeho jsme dosud dosáhli, ale 

zároveň jsme plni ambicí pro budoucí 

projekty. Ve světě, který se neustále 

mění a  vyvíjí, nemůžeme zůstat po-

zadu. Sledujte nás i  nadále, protože 

v  blízké budoucnosti chystáme další 

zajímavé novinky. o

www.�rst.green
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Obr.: Nakladač MiniZ ocení zemědělci například ve stáji či 
kravínu.

Obr.: Vzhledem k provozní hmotnosti nakladače 2800 kg lze model Elise 700 převážet 
na podvalníkovém návěšu za dodávkou. Ilustrační foto.

Obr.: Nová funkce umožňuje uživatelům přizpůsobit výkon stroje 
svým aktuálním potřebám.



Letošní 49. ročník agrosalonu Země 

živitelka nesl motto „Na cestě k udr-

žitelnosti“ s cílem poukázat na vztah 

člověka ke krajině v  kontinuálním 

a  delším časovém horizontu. V  rám-

ci podtitulu se agrosalon tematicky 

zaměřil na environmentální význam 

zemědělství, precizní zemědělství 

a sociální zemědělství.

Na agrosalonu byly představeny 

technické novinky i technologie, popr-

vé proběhl klubový šampionát pleme-

ne dexter, potřetí soutěž v  rychlostní 

střiži ovcí. Zástupci Ministerstva země-

dělství vyhlásili prestižní soutěž Zlatý 

klas o nejlepší vystavený exponát. 

Zlatý klas

V  roce 2023 bylo přihlášeno 42  ex-

ponátů: rostlinná kategorie byla 

Obr.: Letos se 
na agrosalonu 
Země Živitelka 
představil rekordní 
počet odborných 
vystavovatelů. 
Foto: Milan Jedlička

Obr.: Ocenění Zlatý klas získal meziřádkový kultivátor ONYX 3064F + naváděcí modul LYNX 2000. Foto: Kverneland

Letošní agrosalon Země živitelka byl opět 

velice úspěšný

Mezinárodní agrosalon Země živitelka konaný na Výstavišti České Budějovice se za dobu své existence stal 
v rámci celé České republiky jedním z největších a nejnavštěvovanějších veletrhů. Letošní ročník navštívilo 
111 886 návštěvníků a představil se rekordní počet odborných vystavovatelů.
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Text Milan Jedlička1), foto viz popisky



 zastoupena 6 exponáty, živočišná 
také šesticí. Následovala kategorie 
mechanizace s  počtem 25  přihláše-
ných a potravinářská kategorie s 5 za-
stoupenými exponáty.

Jelikož se náš časopis zaměřuje 
především na zemědělskou techniku, 
zmíníme například meziřádkový kulti-
vátor ONYX 3064F s naváděcím mo-
dulem LYNX 2000, rozdružovač balíků 
sena ROMET TWIN od STS Olbra-
movice, a.s., přepravník pro 4  balíky 
sena, slámy TEMAK T-M4, traktorový 
návěs ZDT NS18.1 a  mobilní kurník 
QURAMO Q 100.

Na agrosalonu má každý rok řada 
strojů a technologií svoji premiéru. Le-
tos se návštěvníkům představil nejsil-
nější sériově vyráběný pásový traktor 
na světě. Mezi zajímavé exponáty také 
patřil mulčovací BARBIERI XROT na 
dálkové ovládání s pásovým podvoz-
kem či modulární secí stroj FARMET 
FALCON PRO FERT+. V pavilonu C1 
nechyběla ani prezentace historické 
zemědělské techniky. 

Bohatý program

Jeden pavilon byl věnován i  potra-
vinářským a  zemědělským �rmám, 
státním institucím a  krajům. Vysta-

vovatelé tam prezentovali projekty na 
podporu kvalitních českých potravin 
(např. Poznej svého farmáře apod.). 

Návštěvníci si mohli v  pojízdné pro-
dejně zakoupit regionální potraviny 
(SZIF) a  seznámit se s  projektem 
RYBA NA TALÍŘ – Zařízení služeb 
Ministerstva zemědělství. Slavnost-
ně bylo vyhlášeno rozšíření iniciativy 
ČESKÉ POLE o nového člena v podo-
bě České zemědělské univerzity a po-
depsání memoranda. ČESKÉ POLE je 
iniciativa společnosti makro ČR. Má 
za cíl podporovat a  rozvíjet tradiční 
produkty českého zemědělství a spo-
lečně usilovat o  jejich místo v  české 
kultuře a gastronomii.

Odborná veřejnost z  oblasti živo-
čišné výroby se mohla těšit i na pre-
zentaci hospodářských zvířat. Mezi 
vystavenými i  předváděnými zvířaty 
byli kompletní zástupci původních 
českých plemen, která jsou zařazena 
v  národní genové rezervě ČR. Skot 
byl poprvé umístěn v  pavilonu D5 
bez vazného ustájení, aby byl zajištěn 

↗

Obr.: Přepravník pro 4 balíky sena, slámy 
TEMAK T-M4. Foto: TEMAK CZ

→

Obr.: Traktorový návěs ZDT NS18.1. 
Foto: ZDT
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Obr.: Rozdružovač balíků sena ROMET TWIN je určen pro zastýlání na různé vzdálenosti 
(až 18 m) ve stájích s podestýlkou a volným ustájením zvířat. Foto: STS Olbramovice



větší komfort zvířat. V sobotu probě-
hl klubový šampionát nejmenšího 
plemene skotu dexter pod taktovkou 
německé sudí. Zajímavé bylo sle-
dovat rychlostní střiž ovcí – soutěž 
ŽIVITELKA SPEED SHEAR. Největší 
lákadlo představoval osel poitouský, 
zástupce největšího plemene domá-

cího osla. Na Zemi živitelku se vrátili 
i včelaři.

Environmentální význam zeměděl-
ství se tematicky prolínal v  expozi-
cích vystavovatelů i  v  doprovodném 
programu. V  pavilonu T2 byl připra-
ven ucelený program k deseti letům 
systematické podpory sociálního ze-

mědělství v  ČR – od historie až po 
současnost. Představili se kompletní 
zástupci původních českých plemen 
zařazených v národní genové rezervě 
ČR, prezentovaly se příklady říze-
ných závlahových systémů a  osevní 
směsi pro pestřejší louky. Biologické 
centrum AV ČR a Česká zemědělská 
univerzita v Praze si přichystala pro-
gram pro širokou veřejnost. Kdo měl 
zájem, mohl se zúčastnit seminářů, 
například na téma Evropská legis-
lativa a  její dopady na zemědělství 
a  český venkov či Nové genomické 
techniky šlechtění: Cesta k udržitelné 
produkci potravin?

V  sobotu tradičně proběhla osla-
va konce sklizně – Národní dožínky. 
Letos se poprvé Národních dožínek 
účastnil Mons. Dominik Duka OP, kar-
dinál římskokatolické církve a emeritní 
36. arcibiskup pražský. V rámci koná-
ní agrosalonu také proběhla oslava 
osobnosti Antonín Švehla (150  let 
od narození a  90 let od úmrtí). Byl 
to československý politik, předseda 
tří československých vlád, předseda 
agrární strany a hostivařský statkář.

Jubilejní padesátý ročník agrosalo-
nu Země živitelka se uskuteční od 22. 
do 27. srpna 2024. o

1) Z podkladů Výstaviště České Budějovice.
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Obr.: V pavilonu C1 byla přichystána prezentace historické zemědělské techniky. Foto: Milan Jedlička

Z domova

Obr.: Mobilní kurník Quramo 100 je ideálním řešením pro každého, kdo chce provozovat 
konvenční a ekologický chov. Foto: N&N KOŠÁTKY



Výhradní zastoupení značky
Güttler pro Českou republiku
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„Pneumatiky BKT používáme na 

patnácti strojích. Jde o  manipulační 

techniku včetně velkých kloubových 

nakladačů, přepravní techniku, trakto-

ry, sklízecí mlátičky a řezačky,“ uvedl 

vedoucí zemědělských služeb Václav 

Liška.

V  JANOVSKYAGRO zvolili pneu-

matiky značky BKT kvůli vynikajícímu 

poměru cena/výkon. Náklady jsou ve 

srovnání s  konkurenčními pneumati-

kami prémiových značek podle Lišky 

takřka třetinové. Tím, že se pneumati-

ky značky BKT v provozu zemědělské 

prvovýroby osvědčují, jsou v  rámci 

pneuservisu nabízené i  zákazníkům. 

„Prodáváme pneumatiky BKT jak ra-

diální, diagonální, tak pro speciál-

ní aplikace – například forestry. Za 

zmínku stojí fakt, že pneumatiky BKT 

Obr.: Víceúčelová pneumatika BKT Multimax je vhodnou volbou pro zemědělské i stavební stroje.

Obr.: Společnost JANOVSKYAGRO 
obouvá své stroje do pneumatik 
značky BKT. Na snímku z videa 

Traktor Fendt 930 Vario 
s pneumatikami BKT Agrimax Fortis.

Pneumatiky BKT se v praxi osvědčují 

i jako náhrada za prémiové značky 

Společnost JANOVSKYAGRO se pohybuje v oblasti zemědělské prvovýroby. Hospodaří na 1 350 hektarech 

orné půdy a provozuje bioplynovou stanici o výkonu 1 270 kW. Se společností je spjata i autodoprava JAFA 

s dvaceti kamiony a ROBIN servis zabývající se pneuservisem, výrobou hydraulických hadic, servisem nákladních 

a osobních vozidel a zemědělské techniky. Společnost své stroje obouvá do pneumatik značky BKT.
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Text Milan Jedlička, foto Ing. Pavel Koutný



lze použít v  aplikacích, kde jsou vy-

žadovány IF a  VF pneumatiky. Sami 

s tím máme bohaté zkušenosti,“ uvedl 

Liška. 

V  současné době představují 

pneumatiky VF (což je zkratka pro 

Very-high Flexion) a  IF (Increased 

Flexion) nejlepší odpověď na všech-

ny problémy spojené se zhutněním 

půdy, protože mají větší plochu stopy 

a  vyžadují nižší tlak huštění. Tyto 

vlastnosti umožňují zemědělským 

strojům zvládnout větší zatížení. Ra-

diální pneumatika typu IF je schopna 

odolat zatížení, které je asi o  20  % 

větší ve srovnání se standardní ra-

diální pneumatikou. Pneumatiky VF 

jsou určeny pro velmi výkonné trak-

tory. Jejich kostra je odolnější než 

u  odpovídajících standardních pne-

umatik.

Například traktor Fendt 930 Vario 

je obut do pneumatik BKT Agrimax 

Fortis. Jde o  ideální pneumatiku ur-

čenou pro zpracování půdy, polní a sil-

niční dopravu. Vyniká univerzálním 

použitím na všechny povrchy a nabízí 

velice vysokou nosnost. Pneumatiky 

řady BKT Agrimax jsou užívány ve 

společnosti i  pro nakladač. Zmiňme 

i  rypadlo-nakladač či teleskopický 

manipulátor, tyto stroje jsou obuty 

do pneumatik BKT Multimax. Jedná 

se o víceúčelovou pneumatiku vhod-

nou pro zemědělské i stavební stroje. 

Uplatní se především ve stavebnictví 

u  všech výkopových a  nakládacích 

prací. Využití nalezne u teleskopických 

manipulátorů a  kompaktních nakla-

dačů.

Nákladní vozidla s  cisternovou 

nástavbou pro přepravu hnojiv jsou 

obouvána do pneumatik BKT Ride-

max FL 693 M. Jde o  �otační pneu-

matiku s  ocelovým pásem pro mno-

hostranné použití na nejrůznějších 

zemědělských vozidlech a přívěsech. 

Pneumatika je vhodná pro provoz po 

poli, protože disponuje samočisticími 

vlastnostmi. Její nízký valivý odpor 

umožňuje úsporu paliva. o

www.bohnenkamp.cz

Obr.: Nákladní vozidla s cisternovou nástavbou pro přepravu hnojiv jsou obouvána do 
pneumatik BKT Ridemax FL 693 M.
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Obr.: Příklad srovnání stopy standardní 
pneumatiky vs. pneumatiky VF: Větší 
kontaktní plocha zaručuje snížení 
prokluzů, a to zaručuje výraznou úsporu 
paliva. Červená (rozměr 650/55 R 26.5 / 
169 D), modrá (rozměr VF 650/55 R 26.5 
/ 171 D).

Obr.: Pneumatika BKT RIDEMAX FL 693 M.

Obr.: Rypadlo-nakladač obutý do pneumatik BKT Multimax. Obr.: Pneumatiky řady BKT Agrimax na kloubovém nakladači.



Technika ZDT je nabízena společnos-

tí AGRI CS pod vlastní značkou Agri 

Farming Solutions a to v  rámci kom-

pletního balíčku strojů AGRI TRANS-

PORT. Základním poznávacím rysem je 

červené lakování. V portfoliu najdeme 

návěsy, výměnné systémy, přívěsy, no-

siče kontejnerů, přepravníky na zvířata 

a  balíky, cisterny, rozmetadla a  další. 

Kromě společnosti ZDT, spol. s  r.o., 

o  jejíž technice se více rozepíšeme, 

jsou dalšími klíčovými výrobci Molčík 

kipper, a.s., FORNAL Trading s.r.o. nebo 

Iveco.

Již 30 let s vámi

ZDT, spol. s r.o. Nové Veselí je přední 

český výrobce zemědělské a doprav-

ní techniky. Firma jako společnost 

s  ručením omezením byla založena 

v dubnu 1993. Její historie však sahá 

až do období strojních traktorových 

stanic. V roce 1948 byla založena STS 

Nové Veselí jako podnik specializující 

se na opravy zemědělské techniky. 

V 90. letech, kdy probíhala privatizace 

bývalých STS, odkoupili zakladatelé 

Již 30 let s vámi. Osvědčené řešení českého 

výrobce odpovídá potřebám zemědělců

Dopravní technika je nedílnou součástí provozu velkých podniků i soukromých farmářů. Uživatelé v prvé 

řadě řeší odolnost strojů, objem, složitost obsluhy, ale také cenu. Rozhodujícím faktorem je však v dnešní 

době dostupnost. Společnost AGRI CS a.s. pečlivě vybírá dodavatele dopravní techniky, aby byla schopna 

pokrýt veškeré požadavky a činnosti soukromých zemědělců, velkých farem, ale i podniků poskytujících 

služby. Jedním z nich je tuzemský výrobce ZDT Nové Veselí.
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Text Ing. Kristýna Poláková, foto AGRI CS a ZDT

Obr.: Historie ZDT sahá až do období strojních traktorových stanic. Foto z roku 1973.

Obr.: AGRI CS nabízí dopravní techniku ZDT v rámci kompletního balíčku strojů AGRI TRANSPORT 
pod vlastní značkou Agri Farming Solutions. Na snímku návěs AGRIMEGA.

Cílem �rmy ZDT je dodávat zákazníkům 

komplexní a funkční dopravní techniku



�rmy podíly restituentů a  zprivatizo-

vali část bývalé STS potřebnou pro 

nové podnikání. Firma navázala na 

zkušenosti pracovníků z oboru výroby 

a  oprav zemědělských strojů, výroby 

ocelových konstrukcí a začala s výro-

bou dopravní techniky do zemědělství 

– malými třístrannými návěsy a  roz-

metadly na granulovaná hnojiva.

Historickým milníkem byl první tříná-

pravový návěs GOLEM z roku 1996, kte-

rý představoval zlom v přístupu k země-

dělské dopravě. Stavebním kamenem 

se ukázala řada MEGA s  výměnným 

systémem, která se s postupnými ino-

vacemi vyrábí dodnes. Ikonická, a  ne-

jen českými zemědělci odzkoušená, 

řada nosičů výměnných nástaveb slaví 

25. výročí od uvedení na trh. 

Legendární výměnné systémy 

AGRIMEGA 

Těžko bychom hledali někoho, kdo 

nezná odzkoušené návěsy AGRIME-

GA, ideální víceúčelové řešení pro 

dopravu. Jejich klíčem k  úspěchu je 

kvalita, a  především multifunkčnost. 

Návěsy se vyrábějí v  provedení 2 či 

3nápravových podvozků, které jsou 

vybaveny takzvaným rychlým výměn-

ným systémem. Výměna jde usku-

tečnit pohodlně z kabiny traktoru bez 

použití zdvihacího zařízení. Technicky 

probíhá buď pomocí hydraulického 

zdvihu nástavby nebo pomocí různých 

mechanických řešení.

V  praxi tedy stačí pořídit podvo-

zek a  dle potřeby nástavby – kor-

bu vanovou s  objemem od 13,5  m3 

s  hydraulickým vyklápěním zadního 

čela, korbou dvoustrannou, dále pak 

korbu třístrannou s objemem až 40 m3 

a velkoobjemovou nástavbu GIGA 45 

s  podlahovým dopravníkem a  hori-

zontální vykládkou. Vyšší efektivity lze 

docílit zinkovanými nástavky pro navý-

šení objemu, které se hodí při dopravě 

siláže a  senáže. Návěsy jsou samy 

o sobě charakteristické svou robustní 

konstrukcí, stabilním podvozkem a vy-

sokou přepravní rychlostí díky odpru-

žené oji do spodního závěsu, kterou 

lze dle traktoru jednoduše výškově 

upravit. Korba je vybavena hydrau-

licky ovládaným čelem,  manuálním 

otevíráním bočnic, žebříkem či zadním 
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Obr.: Výměnné nástavby AGRIMEGA se vyrábějí v provedení 2 či 3nápravových podvozků.

Obr.: Návěsy jsou samy o sobě charakteristické svou robustní konstrukcí, stabilním 
podvozkem a vysokou přepravní rychlostí.



výsypným okénkem, rolovací plachtou 
nebo hydraulickým jištěním bočnic. 
Pro plnění secích strojů a rozmetadel 
hnojiv je možné instalovat nerezový 
šnekový dopravník a plošinu. 

Mimo korby lze podvozek osadit 
cisternou o objemu až 22 m3 v kovo-
vém, plastovém nebo zinkovaném 
provedení. V rámci doplňkové výbavy 

nabízí diskové, radličkové či hadico-
vé aplikátory nebo sací rameno pro 
nasávání hnojiv z  hůře dostupných 
míst. Komponenty lze dodat i  v  ne-
rezovém provedení, aby bylo možné 
přepravovat hnojiva (DAM) nebo vodu 
k postřikovači. O rychlé plnění se sta-
rá vakuový kompresor s výkonem od 
9 000 do 15 000 l/min.

Další variantou je rozmetadlo hnoje, 
kompostů a jiných materiálů o objemu 
12 až 18 m3. Posun materiálu k  roz-
metacímu ústrojí a  jeho dávkování 
zajišťuje hydraulicky poháněný pod-
lahový dopravník. Rozmetací ústrojí 
je tvořeno dvěma talíři s  lopatkami 
a  frézovacími válci. Lopatky jsou vy-
měnitelné, a  na přání lze integrovat 
i vyměnitelné břity na frézovacích vál-
cích. 

Nové výrobní haly a pálicí 

centrum

ZDT, spol. s  r.o. má přední postavení 
mezi výrobci dopravní techniky a ze-
mědělských strojů v České republice 
i  na Slovensku, v  Dánsku, Velké Bri-
tánii či Rakousku. Zaměstnává přes 
100 lidí a vyrábí stroje ve dvou provo-
zech, které jsou vybaveny technologi-
emi pro dělení materiálu, ohraňování, 
svařování a  lakování. Výrobní závod 
v  Bystřici nad Pernštejnem prošel 
rozsáhlou rekonstrukcí a  byly vysta-
věny tři nové výrobní haly. V halách se 
také nachází prostor pro povrchovou 
úpravu a  �nální montáž. Klenotem 
podniku a zdrojem vysoké produktivity 
je laserové pálicí centrum TRUMPF.  o

www.agrics.cz
www.zdt.cz
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Obr.: Mimo korby lze podvozek osadit cisternou o objemu až 22 m3.

Obr.: Rozmetadlo hnoje, kompostů a jiných materiálů.

Zemědělská technika



Hledáte spolehlivé auto za skvělou cenu, a ještě k tomu bez starostí? Nabízíme vám operativní 
leasing na Fiat Ducato Easy Pro od 12 922 Kč za měsíc. Součástí balíčku jsou zimní a letní 

pneumatiky, údržba vozu, havarijní pojištění včetně pojištění všech výhledových skel a GAP, 
náhradní vozidlo v případě asistenčního zásahu až na 5 dní a asistenční služba Arval

Assistance 24/7 dostupná po celé Evropě.

Hledáte spolehlivé auto za skvělou cenu, a ještě k tomu bez starostí? Nabízíme vám operativní 
leasing na Fiat Ducato Easy Pro od 12 922 Kč za měsíc. Součástí balíčku jsou zimní a letní 

pneumatiky, údržba vozu, havarijní pojištění včetně pojištění všech výhledových skel a GAP, 
náhradní vozidlo v případě asistenčního zásahu až na 5 dní a asistenční služba Arval

Assistance 24/7 dostupná po celé Evropě.

V případě zájmu o koupi vozu vám můžeme nabídnout výhodné fi nancování s úrokem 3,93 %.
Pro více informací kontaktujte prodejce užitkových vozů Fiat Radka Smrže.

V případě zájmu o koupi vozu vám můžeme nabídnout výhodné fi nancování s úrokem 3,93 %.
Pro více informací kontaktujte prodejce užitkových vozů Fiat Radka Smrže.

AGROTEC a. s., Brněnská 74
693 01  Hustopeče
AGROTEC a. s., Brněnská 74
693 01  Hustopeče

www.agrotectrucks.cz

Radek SMRŽ
Tel.: +420 602 278 629
Email: rsmrz@agrotec.cz

Radek SMRŽ
Tel.: +420 602 278 629
Email: rsmrz@agrotec.cz

Servis
v ceně

Pneumatiky 
zima/léto

Náhradní
vozidlo

Havarijní
pojištění

Arval
Assistance

Operativní leasing již 

od 12 922 Kč/ měsíc! *
Ducato Easy Pro

* Cenová nabídka se liší dle typu podnikání.* Cenová nabídka se liší dle typu podnikání.



Jak probíhá výroba dílů z  bórových 

ocelí? Z bórových ocelí se „v měkkém“ 

stavu s  tvrdostí cca 200 HB vyrobí 

požadovaný díl, který se pak �nálně 

ohřívá a  následně zakalí na výsled-

nou tvrdost. Více než 90  % těchto 

bórových ocelí má obsah uhlíku mezi 

0,27 % až 0,33 % a dá se tudíž zakalit 

na zhruba 400–500 HBW.

Otěruvzdorné oceli Hardox se vyrá-

bějí s  tvrdostmi v rozmezí 400 HBW 

až 660 HBW. Je tedy možné vyro-

bit otěruvzdorný díl z  Hardoxu 500 

(500 HBW), který bude mít minimálně 

stejnou životnost jako většina bóro-

vých ocelí, nebo lze použít Hardox 600 

(600 HBW), který v závislosti na druhu 

půdy, vykazuje 1,6 až 2,2krát delší ži-

votnost než ocel o tvrdosti 500 HBW. 

Oceli Hardox navíc disponují i při vyšší 

tvrdosti vyšší houževnatostí než bóro-

vé oceli.

První zkušenosti s otěruvzdornou 

ocelí Hardox

Ukazuje se, že spousta dílů může být 

efektivněji vyrobena z  Hardoxu než 

z  bórových ocelí. Jedná se zejména 

o ploché díly s minimem tváření nebo 

obrábění (obr. 2). I když se Hardox, na 

Nové varianty 

ocelí Hardox 

pro otěrové 

díly používané 

v zemědělství

Většina otěruvzdorných dílů používaných při zpracování půdy je tradičně vyráběna z bórových ocelí, což 

znamená z nízkolegovaných, většinou nízkouhlíkových ocelí mikrolegovaných bórem. Nicméně se ukazuje, 

že mnoho dílů může být vyrobeno efektivněji z otěruvzdorné oceli Hardox v tvrdostech 400 HBW až 660 

HBW. První zkušenosti s touto ocelí má také �rma Blatenské strojírny, která ji použila i při renovaci dlát 

a šípových radlic díly z Hardoxu 500.
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Text Ing. Ivan Mika, foto archiv autora

Obr. 3, 4: V případě jednoduše ohýbaných dílů se ukázalo, že i tyto se dají úspěšně vyrábět z plechů Hardox. Na fotogra�ích lopatky na 
rozmetací kotouče a příslušná část rozmetadla. Použitá ocel Hardox 450, 6 mm.

Obr. 2: Díly pro kypřič. Hardox 500, 15 mm.

Obr. 1: Hardox nabízí alternativu 
k bórovým ocelím. Na snímku renovované 
díly radlice. Hardox 500, 20 mm



rozdíl od bórových ocelí, zpracovává 
v  již zakaleném, tvrdém stavu, díky 
dnes běžné dostupnosti laserového 
dělení ho lze dělit stejným způso-
bem jako obyčejné oceli. Na rozdíl 
od bórových ocelí u Hardoxu odpadá 
�nální tepelné zpracování. V případě 
tvarově komplikovanějších dílů, které 
se vyrábějí tvářením za tepla s  ná-
sledným tepelným zpracováním, je 
výhoda většinou na straně bórových 
ocelí. Nicméně u některých jednoduše 
ohýbaných dílů, viz například obr. 3 

a 4, se ukázalo, že i tyto se dají úspěš-
ně vyrábět z plechů Hardox. V  jiných 
případech se Hardox osvědčil jako 

materiál umožňující plnohodnotnou 
renovaci již opotřebeného dílu. Zku-
šenosti �rmy Blatenské strojírny při 
renovaci dlát a šípových radlic pomo-
cí dílů z  Hardoxu 500 ukázaly, že to 
je efektivní cesta, jak znásobit jejich 
životnost nákladově nenáročným způ-

sobem (obr. 5, 6). Další možností je 
využít dobré svařitelnosti ocelí Hardox 
a některé komplikovanější díly vyrábět 
jako svařence. Jako například radličky 
na obr. 7 a 8.

Dostupnost oceli Hardox

Hardox 500 i  Hardox 600 jsou oceli, 
které jsou běžně dostupné na skla-
dech společností Hardox Wearparts 
v  Česku. Je proto relativně jednodu-
ché nechat si vyrobit několik málo 
kusů požadovaných dílů, vyzkoušet je 
a porovnat s bórovou ocelí. o

www.ssab.com
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Obr. 5: Díly pro renovaci šípové radlice. Hardox 500, 8 mm.

↑ Obr. 7: Koplikovanější díly lze vyrábět jako svařence. Na snímku radlice, ocel 
Hardox 500, 8 mm.

← Obr. 8: Radlice. Kombinace Hardoxu 500 a Hardoxu Extreme.

Obr. 6: Renovace šípové radlice v režii 
Blatenských strojíren. Hardox 500.



První model systémového vozidla 

představila �rma Claas v  roce 1993. 

Standardně byl vybaven pohonem 

všech kol a  všechna kola měl stejně 

velká. Kabina byla umístěna uprostřed 

a umožňovala umístění nástavby nad 

zadní nápravou. Claas se tím odvážil 

vstoupit do oblasti, kde už ztrosko-

tali jiní. Až v  roce 1997 se na trhu 

objevily první modely s  označením 

Xerion 2500 a  3000. V  průběhu let 

se traktory Xerion rozdělily do tří pro-

vedení: Trac s  kabinou situovanou 

uprostřed, Trac VC rovněž s  kabinou 

na středu, ale ještě s možností otáče-

ní a  konečně Saddle Trac, který měl 

kabinu umístěnou úplně vpředu nad 

motorem, čímž vznikl větší prostor 

pro nesené nástavby. Od roku 2019 

je Xerion dostupný jak v kolovém, tak 

pásovém provedení. Minulý rok  Claas 

oslavil 25. výročí sériové výroby li-

mitovanou edicí traktorů Xerion ve 

speciálním zbarvení. 

Traktory Xerion se během let zača-

ly uplatňovat při mnoha pracovních 

činnostech. Lze je spatřit ve spojení 

nejen s  pluhy, kypřiči, podmítači, ale 

i  cisternami, rozmetadly, lisy, žacími 

stroji a  štěpkovači. Uplatnění také 

nachází při rozhrnování hmoty v siláž-

ních žlabech. 

Claas nedávno představil novou ge-

neraci traktorů Xerion řady 12 zastou-

penou dvěma modely Xerion 12.590 

Obr.: Nová generace Xerionu 12 je 
věrná osvědčené koncepci. Nadále 
využívá vysoce pružný středový rám 
a šroubované příčníky rámu zvyšující 
pevnost.

Nová 

generace 

traktorů 

Claas Xerion 

12 přijíždí

Claas rozšiřuje svou řadu traktorů Xerion o dva nové modely: Xerion 12.590 a Xerion 12.650. Poslední 

jmenovaný je největším traktorem, jaký kdy Claas vyrobil. S maximálním výkonem až 653 koní a točivým 

momentem až 3100 Nm je také nejvýkonnějším traktorem s pohonem všech kol a plynulou převodovkou na 

trhu. Pyšní se také největší kabinou v daném segmentu. Traktory jsou dostupné v kolovém nebo pásovém 

provedení. Pásové jednotky si již Claas vyrábí svépomocí.
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Text Milan Jedlička, foto autor a Claas

Kompletní přehled toho, co nové modely nabízí 



a  12.650 v  provedení Trac (kolové 
provedení) a Terra-Trac (pásové pro-
vedení). Tyto dva modely se řadí nad 
současné modely Xerion 4200–5000. 
Poznáte je podle nového designu, kte-
rý v  průběhu let převezmou všechny 
ostatní traktory značky Claas.

Světová premiéra proběhla v  Se-
verní Americe, protože se jedná o nej-
důležitější odbytiště traktorů toho-
to typu. Významnými trhy jsou také 
Kazachstán, Austrálie, Jižní Amerika 
a jižní Afrika. Evropským novinářům se 
nový Xerion představil o den později 
nedaleko německého Harsewinkelu, 
kde se vyrábí. Mezi nejvýznamnější 
evropské odběratele Xerionů se řadí 
mimo jiné Česká republika zastoupe-
ná společností AGRALL zemědělská 
technika. 

Vývoj nového Xerionu 12 trval šest 
let a ještě předtím proběhl důklad-
ný průzkum mezi zemědělci. Až po 
průzkumu byly vytvořeny specifi kace 
nového traktoru. Vyšlo mimo jiné na-
jevo, že zemědělci požadují jak kolové, 
tak pásové provedení traktoru. V roce 
2020 bylo zahájeno testování prvního 
funkčního prototypu. V  tomto roce 
také vznikly první funkční vzorky páso-
vých jednotek trojúhelníkového tvaru 
vlastní výroby. Prototypy podstoupily 
důkladné testování po celém světě. 

Nová generace Xerionu 12 je věrná 
osvědčené koncepci. Nadále využívá vy-
soce pružný středový rám a šroubované 
příčníky rámu zvyšující pevnost. Kon-
cepce však byla upravena tak, aby snes-
la vyšší výkon motoru, vyšší hmotnost 
stroje a větší šířku pásových jednotek. 

Motor o výkonu až 653 koní

Výkon oběma modelům dodává motor 
Mercedes-Benz s konceptem nízkých 
otáček. Jde konkrétně o šestiválcový 
model OM473 LA o  zdvihovém ob-
jemu 15,6 l, který známe z  řezaček 
Jaguar a  sklízecích mlátiček Lexion. 
Motor kombinuje obrovský točivý mo-
ment s nízkou spotřebou paliva a níz-
kými náklady na údržbu. Model Xeri-
on 12.590 nabízí výkon 585 koní od 
1600 ot/min a model Xerion 12.650 
až 653 koní. Podle výrobce dosahuje 
Xerion 12 ve srovnání s  jinými kon-
cepcemi traktorů v této výkonové třídě 
o 8 až 10 % nižší spotřeby paliva.

Motor disponuje turbodmychadlem 
s  obtokovým ventilem. Ten odklání 
výfukové plyny od turbíny turbodmy-
chadla v systému spalovacího motoru. 
Reguluje maximální plnicí tlak a  po-
skytuje výkon i  při nízkých otáčkách 
motoru a zároveň maximální účinnost 
při plném i  částečném zatížení mo-
toru. Díky tomu je maximální točivý 
moment 3100 Nm u  modelu Xerion 
12.650 k dispozici již při 1300 ot/min. 
Volnoběžné otáčky jsou nastaveny na 
nízkých 650 ot/min. 

Interval výměny oleje je nastaven na 
1000 provozních hodin. U tohoto moto-
ru není potřeba každý den kontrolovat 
hladinu oleje. Olejové měrky jsou mi-
nulostí. Nahradil je ukazatel hladiny na 
terminálu Cebis. Tento terminál vydává 
tři úrovně upozornění pro provádění 
údržby nebo oprav na traktoru. Systém 
následného zpracování výfukových ply-
nů je bezúdržbový. Společně s výfuko-
vým systémem je plně integrován do 
pravé strany podvozku pod kabinou.

Chladiče motoru, převodovky, hyd-
rauliky a  náprav jsou velkoryse di-
menzovány pro maximální účinnost 
a umístěny tak, aby k nim byl snadný 
přístup. Prostor s  chladiči lze vyčis-
tit stisknutím tlačítka pomocí hyd-
raulického reverzibilního ventilátoru. 
Palivová nádrž disponuje objemem 
1400 l, přičemž nádrže na AdBlue po-
jmou 90 l. Díky centrálnímu umístění 
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Obr.: Evropským novinářům se nový Xerion představil nedaleko německého 
Harsewinkelu, kde se i vyrábí.

Obr.: Prostor s chladiči lze vyčistit stisknutím tlačítka pomocí hydraulického 
reverzibilního ventilátoru. Všimněte si dvou kastlíků s úložným prostorem.



 palivové nádrže se rozložení hmot-
nosti traktoru během pracovního dne 
nemění s klesající hladinou paliva. 

Maximální rychlost až 50 km/h 

Motor spolupracuje s plynulou převo-
dovkou Cmatic (ZF Eccom 6.0) nejno-
vější generace, která je při rozjezdech 
a  zpomalování šetrná k  připojeným 
strojům. Xerion 12 poskytuje plný 
točivý moment motoru již od mini-
mální rychlosti 0,05 km/h. Lineární 
hnací ústrojí zajišťuje, že výkon mo-
toru dosáhne náprav a  vývodového 
hřídele přímou cestou. Řaditelné zá-
věry diferenciálů zajišťují optimální 
tok síly. Ovládání probíhá jednoduše 
a pohodlně přes plynový pedál nebo 
multifunkční ovládací páku. Při práci 
na poli nebo při konstantním počtu 
otáček vývodového hřídele se sama 
přizpůsobí pojezdová rychlost.

Převodovka disponuje čtyřmi au-
tomaticky volenými jízdními rozsahy 
a  nepřetržitě přenáší výkon na obě 
nápravy traktoru. Hmotnost traktoru je 
rozdělena v poměru 50:50, takže je za-
jištěn účinný přenos výkonu a zároveň 
ochrana půdy bez ohledu na úhel nato-
čení volantu. Plná trakce je k dispozici 
i při práci v kopcovitém terénu nebo při 
překonávání překážek. Xerion 12 Terra 
Trac dosahuje maximální rychlosti 
40 km/h při efektivních 1400 ot/min. 
Kolová verze Trac diposnuje maximální 
rychlostí 50 km/h, což je v této výkon-
nostní třídě unikátní.

Koncepce nízkých otáček motoru 
(2.0) umožňuje také využívat hyd-
raulickou soustavu se třemi čerpadly 
pracujícími s průtokem až 537 l/min 
při 1900 ot/min, což v současné době 
žádný jiný traktor na trhu neposkytuje. 
To znamená, že i  největší pneuma-
tické secí stroje s  trvale vysokou po-
třebou oleje mohou být provozovány 
ještě efektivněji při výrazně snížených 
otáčkách motoru. Jednotlivé průtoky 
v hydraulické soustavě lze sledovat na 
terminálu Cebis.

Všechny traktory Xerion dostanou 

asistenční systém Cemos

Všechny modely traktorů Xerion (včet-
ně řady 12) převzaly od standardních 
kolových traktorů řady Arion a  Axion 

samoučící se asistenční systém Ce-
mos. Na základě zvoleného nářadí 
a  zamýšleného použití traktoru Xeri-
on na poli navrhuje Cemos obsluze 
už na farmě nutná přídavná závaží 
a optimální tlak v pneumatikách. Dy-
namicky se učící systém sbírá dal-
ší naměřené hodnoty během práce 
a  přizpůsobuje své návrhy dalšímu 
použití. Integrovaná databáze znalostí 
systému Cemos vysvětluje základní 
nastavení nářadí krok za krokem s ilu-
strovanými pokyny. Cemos funguje 
i během pracovní činnosti – kontroluje 
všechna základní nastavení a předklá-
dá návrhy cílů „výkonu“ a „účinnosti“, 
které může obsluha přijmout, nebo 
odmítnout. Po každé změně nastavení 
a po zkušební jízdě Cemos signalizu-
je, zda a  jak se zlepšil plošný výkon 
a spotřeba paliva. 

Součástí systému je i  nástroj pro 
ochranu půdy umožňující ještě více 
se zaměřit na ojejí chranu již během 
správného nastavování traktoru. Vy-
počítává a vizualizuje riziko škodlivého 
utužení půdy. V systému Claas Cemos 
jsou algoritmy kombinovány s  aktu-
álními dostupnými parametry, jako 
je typ a  stav půdy, pracovní hloubka 
během zpracování půdy, stav pole 
(neobdělávané, mělké nebo hlubo-
ké zpracování půdy), typ připojené 
závěsné techniky, pneumatik, závaží 
apod. Na základě informací získaných 
systémem Cemos (např. statické a dy-

namické zatížení nápravy traktoru) 
je vypočítáno riziko zhutnění zvlášť 
pro tři vrstvy půdy. Na základě tohoto 
vyhodnocení může systém Cemos 
poskytnout obsluze další doporučení 
pro optimalizaci hmotnosti traktoru 
a  optimalizaci tlaku v  pneumatikách 
tak, aby zbytečně nedocházelo při 
jízdě po poli k poškozování půdy.

Claas Cemos je dostupný pro mo-
dely Xerion 4200, 4500, 5000 mo-
delového roku 2024. Systémem lze 
dodatečně vybavit i  stávající stroje 
s terminálem Cebis (aktualizace soft-
waru). 

Největší kabina v segmentu 

nejvýkonnějších traktorů 

Kabina nového Xerionu 12 byla v přední 
části prodloužena o 27 cm. Podle výrob-
ce tak jde o největší kabinu v segmentu 
prémiových traktorů. Kabina disponuje 
čtyřbodovým odpružením pro tlumení 
nárazů a tlumení valivých pohybů. Kro-
mě toho byla kabina co nejvíce odděle-
na od podvozku, aby se výrazně snížil 
dopad hluku a vibrací z hnacího ústrojí 
a podvozku na obsluhu. 

Opěrky pro nohy lze z  výroby na-
montovat za sloupek řízení a na pravý 
A-sloupek. Sedadlo obsluhy je k dis-
pozici ve třech verzích se standardním 
čalouněním nebo volitelným vysoce 
kvalitním bavlněným či koženým ča-
louněním a  lze jej otočit o  40°, aby 
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Obr.: Kabina nového Xerionu 12 byla v přední části prodloužena o 27 cm. Uživatelsky 
přívětivé ovládání nabízí systém Cebis a multifunkční ovládací páka Cmotion. Uvnitř 
nalezneme luxusní natáčecí sedadlo řidiče i spolujezdce s integrovanou ledničkou.
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Obr.: Pásové provedení traktoru s užšími pásy se vejde do přepravní šířky tři metry a je tedy určené pro evropské trhy. Provedení 
s dvoumontážemi kol je určené pro Ameriku a Austrálii.

měla obsluha výhled na připojené 

nářadí.

Funkce traktoru a  připojeného ná-

řadí se ovládají prostřednictvím ergo-

nomické loketní opěrky s multifunkční 

ovládací pákou Cmotion a dotykového 

terminálu Cebis. Poprvé má Claas 

standardizovanou koncepci ovládání 

pro všechny traktory Claas o  výkonu 

od 125 do 653 k, počínaje modelem 

Arion 500.

Traktory Xerion 12 je možné vybavit 

automatickým řízením pomocí GPS 

PILOT s  různými korekčními signály, 

on-line i o�-line správy úloh a aplikací 

pro precizní zemědělství s funkcí Se-

ction Control a Variable Rates Appli-

cation (variabilní dávkování). Pomocí 

zaznamenaných nebo importovaných 

hranic pole lze vypočítat a uložit linie 

A-B a  vrstevnice pro různé oblasti 

a úseky pole. Tato funkce zjednodušu-

je práci na polích nepravidelného tva-

ru, protože kromě hlavního pracovního 

směru lze jako referenční linie uložit 

i několik souvratí a zaoblených hranic 

pole. Všechny důležité údaje se zobra-

zují na 12palcovém terminálu Cemis 

1200. Prostřednictvím Claas connect 

je možné různé údaje přenášet do 

terminálu vzdáleně. 

Pásové jednotky vlastní výroby

Zatímco první verze pásového Xeri-

onu z roku 2019 disponovala čtyřmi 

Zemědělská technika

pásovými jednotkami �rmy Zuidberg, 

nové modely Xerionu 12 již disponují 

pásovými jednotkami Terra Trac 400 

s integrovaným systémem tlumení od 

�rmy Claas. Dostupné jsou v šířkách 

762 nebo 914  mm. Claas při vývoji 

zúročil 25 let zkušeností ve výrobě 

pásových jednotek Terra Trac pro 

sklízecí mlátičky a  jiné samojízdné 

stroje. Jde o  první pásové jednotky 

trojúhelníkového tvaru �rmy Claas. 

Vyrábí se v  německém Paderbor-

nu. Kolové provedení traktoru lze 

obout do pneumatik o  rozměru od 

710/70  R42 do 800/70 R42. Díky 

pneumatikám o  výšce 2,15  m má 

Xerion 12 obrovskou styčnou plo-

chu, která nemá v této třídě traktorů 

konkurenci. 

Kolový model je k dostání výhradně 

s  dvoumontážemi kol a  je tedy pro 

svoji celkovou přepravní šířku dostup-

ný pouze na trzích mimo Evropu. Pá-

sové provedení traktoru s užšími pásy 

se vejde do přepravní šířky tři metry 

a je tedy určené pro evropské trhy. 

Dostupné je klasické řízení čtyř kol 

se současným řízením přední a zadní 

nápravy. Funkce Dynamic Steering 

snižuje počet otáček volantu potřeb-

ných pro natočení kol do plného rejdu. 

 o

www.agrall.cz

Obr.: Nové modely Xerionu 12 již disponují pásovými jednotkami Terra Trac 400 
s integrovaným systémem tlumení od �rmy Claas.



Model Wildhorn 32 spadá do vyš-
ší střední třídy elektrických nůžek 
a  svým provedením cílí primárně na 
rozlohou menší a  střední pěstitele 
révy vinné, ale také na vášnivé domácí 
zahrádkáře, kteří pro svoji práci kvalit-
ní elektrické nářadí švýcarské výroby 
dokáží ocenit.

Kvalitní zpracování v každém 

ohledu

Wildhorn 32 zvládá průměry střihu do 
32 mm. Úchop v ruce je pohodlný a tělo 
je opatřeno protiskluzovou vrstvou. Při 
držení v  ruce oceníte poctivou vyvá-
ženost a příjemnou hmotnost, která je 
i s baterií pouhých 940 g. Na nůžkách je 
umístěn malý LCD displej pro sledování 
stavu nabití a statistik s počtem střihů.

S nůžkami jsou dodávány 3 baterie 
s energií až pro 12 hodin střihu. Nabí-
ječka je opatřena třemi koncovkami za 
účelem možnosti nabíjet všechny ba-
terie současně. Baterie navíc budou 
kompatibilní také s  dalšími nástroji 
značky ALPEN, které jsou aktuálně 
připravované.

Nůžky jsou dodávány v  prémiovém 
armádním kufru, který se běžně používá 

pro přenos zbraní a munice. Pevný kufr 
a  měkké polstrování uvnitř poskytují 
skvělou ochranu a bezpečnost při pře-
nosu i  skladování nůžek. V  kufru také 
naleznete mazací tuk, brousek a  veš-
keré nástroje pro uživatelskou údržbu.

Stříhací hlavice od FELCO 

Při pohledu na stříhací hlavici by měli 
profesionální uživatelé zpozornět, ta 
totiž pochází z dílny švýcarské společ-
nosti FELCO a  je vyrobena z  totožné 
FELCO HSS oceli a za stejných postu-

pů jako u modelů FELCO PowerBlade 
– tedy u té nejvyšší třídy nůžek na trhu. 
Hlavice FELCO je rozhodně velmi cen-
ný (a ne jediný) bonus těchto nůžek.

Obsah kufru:

•	 nůžky Wildhorn 32 (pro střih 
32 mm),

•	 3× baterie a třícestná nabíječka,
•	 popruhy na nošení nůžek a re-

zervních baterií,
•	 sada údržbových nástrojů.

Záruka:

•	 24 měsíců na nůžky a 24 měsíců 
na baterie.

Doporučená cena nůžek činí 
12  584  Kč vč. DPH. Nůžky jsou již 
skladem!

Dovozcem pro ČR a  SK je společ-
nost OSLAVAN AGRO s.r.o. o

www.oslavanagro.cz
www.eshop.oslavan.cz

Wildhorn 32 – nůžky od švýcarské 

značky ALPEN

ALPEN je nová švýcarská a progresivně se rozvíjející značka elektrického a ručního nářadí. Elektrické nůžky 

Wildhorn 32 představují žhavou novinku s mnoha přednostmi a originální hlavicí od společnosti FELCO.
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Text a foto OSLAVAN AGRO s.r.o.

Obr.: Model Wildhorn 32 spadá do vyšší střední třídy elektrických nůžek a cílí na 
rozlohou menší a střední pěstitele révy vinné, ale také na vášnivé domácí zahrádkáře.

Obr.: Stříhací hlavice pochází z dílny švýcarské společnosti FELCO a je vyrobena 
z FELCO HSS oceli.
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Minneapolis-Moline byl velký výrobce 

traktorů a zemědělských a průmyslo-

vých strojů se sídlem v Minneapolisu 

a Hopkinsu ve státě Minnesota. 

Výrobce vznikl spojením tří společ-

ností v roce 1929: Minneapolis Steel 

& Machinery (MSM), která byla zná-

má svými traktory Twin City, Minne-

apolis �reshing Machine Company 

(MTM), která rovněž vyráběla trakto-

ry Minneapolis a  Moline Implement 

Company, dříve známá jako Moline 

Plow Company. 

Společnost měla výrobní závody 

na Lake Street u  Hiawatha Avenue 

v  Minneapolisu, Hopkinsu a  Moline. 

Původně nesla název Minneapolis-

-Moline Power Implement Company, 

později zkráceně Minneapolis-Mo-

line Company. Od roku cca 1960 až 

do převzetí společností White Motor 

Corporation v  roce 1963 došlo ke 

krátkodobé změně názvu na Motec In-

dustries. Značka Minneapolis-Moline 

zanikla v roce 1974. 

Sázka na jedinečnost 

Společnost Minneapolis Steel v roce 

1918 propagovala styl a  techniku 

traktoru Twin City 16-30, který se 

podobal automobilu a vyznačoval se 

plně uzavřeným motorem, kapotou 

a  také zadními blatníky elegantního 

tvaru. O  rok později stejná společ-

nost představila čtyřválcový motor 

se dvěma vačkovými hřídeli a  čtyř-

mi ventily na válec ve svém traktoru 

Twin City 12-20, což byl ve srovnání 

s tehdejšími primitivními traktorovými 

motory technický unikát. V roce 1918 

také společnost Moline Plow zařadila 

do standardní výbavy svého traktoru 

Universal Model D elektrický startér 

a světlomet.

Později vzniklá společnost Minnea-

polis-Moline začala v roce 1931 před-

stavovat originální konstrukce trak-

torů. V  polovině desetiletí se snažila 

získat větší podíl na trhu s  traktory, 

a tak kolem roku 1935 začala praco-

vat na traktoru s kabinou, který by ze-

mědělcům umožnil zorat pole během 

týdne a o víkendech by byl využit na 

cesty do města. Nutno podotknout, 

že v  Americe v  té době byly traktory 

běžně dostupné bez kabiny. Kdo měl 

zájem, mohl si připlatit za plátěné 

závěsy s čelním sklem.

Místo pro manželku

Minneapolis-Moline byl v  roce 1938 

průkopníkem koncepce zemědělské-

ho traktoru s uzavřenou kabinou, když 

představil model UDLX Comfortractor 

(známý také jako model U  Deluxe). 

Prodával se jako praktický traktor, 

v němž se mohl farmář vozit i s man-

želkou. Traktor měl ladné křivky, uza-

vřenou karoserii a  dobře vybavenou 

kabinu do každého počasí. V  kabině 

jsme mohli naleznout i  sedadlo pro 

spolujezdce. Karoserie byla lakována 

v zářivé barvě „prérijní zlatá“, zatímco 

nárazník a  některé díly kabiny byly 

chromované. Kabina se na svou dobu 

vyznačovala nebývalým vybavením. 

Obr.: Model UDLX z roku 1938 v Saskatchewan Western Development Museum 
v Saskatoonu. Foto: Trekphiler, Wikipedia, CC BY 3.0

Minneapolis-Moline UDLX Comfortractor 

kombinoval traktor a automobil 

Minneapolis-Moline měl příliš velké ambice. Pokusil se spojit traktor a automobil, aby vytvořil jedno vozidlo, 

které by se dalo používat na poli i silnici. Vzal tedy svůj úspěšný traktor Model U, upravil mu design, přidal 

kabinu s komfortní výbavou a zrodil se model UDLX.
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Z historie

Text Milan Jedlička, foto viz popisky

Obr.: Minneapolis-Moline UDLX traktor. 
Foto: Trekphiler, Wikipedia, CC BY 3.0



Nechybělo bezpečnostní čelní sklo, 
stěrače, elektrický startér, přístrojo-
vá deska s  rychloměrem, hodinami, 
sluneční clona, zpětné zrcátko, tope-
ní, zapalovač cigaret, popelník, rádia 
a schránka na rukavice. 

Navzdory svému rozkošnému 
vzhledu mohl být Minneapolis-Mo-
line UDLX někdy bolestivým zážitkem. 
Vstup do kabiny se prováděl pouze 
přes zadní dvojité dveře, takže nastu-
pování a  vystupování bylo obtížné. 
Po jejich otevření musel řidič přelézt 
přes hřídel, která se mu při jízdě točila 
jen pár centimetrů od nohy. Musel 
přelézt přes sedadlo a vklínit se mezi 
zadní část motoru, převodovku a zad-
ní nápravu. Kdyby byl vyšší než dva 
metry, zjistil by, že má hlavu nepří-
jemně blízko stropu. Kabina byla sice 
vytápěná, ale samozřejmě v ní nebyla 
klimatizace. A protože jste v podstatě 
seděli v  ocelové krabici a  v  kabině 
s  vámi bylo i  pojezdové ústrojí, bylo 
vám rychle horko. Navíc traktor neměl 
žádné odpružení. Nesynchronizovaná 
převodovka vyžadovala cvik v  řaze-
ní. Navzdory výšce kabiny byl špatný 
výhled směrem dopředu. Řízení se 
naštěstí díky krátkému rozvoru a pře-
vodce ukázalo být zhruba stejně leh-
ké a  jednoduché jako u  automobilu. 
Blatníky ale trčely až moc dopředu, 
takže při zatáčení musel řidič dávat 
větší pozor. 

Motor a  převodovka pocházela 
z Modelu U, takže traktor o hmotnos-
ti 2,9 tuny disponoval čtyřválcovým 
agregátem s vysokou kompresí a pě-
tistupňovou manuální převodovku. 
Pokud jste s  ním jezdili po silnici, 
byla zde páčka pro zablokování prv-
ních čtyř rychlostních stupňů a deak-
tivaci omezovače otáček. Při běžném 
provozu motor nepřekročil zhruba 
1 700 ot/min a měl maximální rych-
lost 40 km/h. Pokud jste ale deakti-
vovali omezovač, mohl vůz dosáhnout 
rychlosti kolem 64 km/h. Těchto rych-
lostí dosahoval tehdy pouze traktor 
Graham-Bradley General Purpose po-
háněný šestiválcovým automobilovým 
motorem Graham-Paige.

Výrobce traktor představil za vel-
kých fanfár zástupu asi 12 000 far-
mářů. Traktor se téměř okamžitě 
stal propadákem kvůli vysoké ceně 
2 155 USD (dvojnásobek ceny trakto-
rů Farmall nebo Deere). Teoreticky si 
farmář mohl koupit model UDLX a ne-
musel si pořizovat automobil. Prodejci 
tohoto traktoru byli údajně instruová-
ni, aby na měsíc zaparkovali své ro-
dinné vozy a místo nich jezdili s UDLX. 
„Výrobce si myslel, že má v rukou hit, 

když si najal nezávislou agenturu, aby 

prozkoumala, co zemědělci od trakto-

ru chtějí. Podle článku ve vydání časo-

pisu Implement & Tractor z 15. října 

1938 více než 50 % zemědělců, kteří 

odpověděli, uvedlo, že dávají přednost 

uzavřené kabině. Tehdejší prezident 

společnosti Minneapolis-Moline, W. C. 

MacFarlane, šel dokonce tak daleko, 

že věřil, že přidání kabiny k traktorům 

pomůže zvrátit nebo alespoň zastavit 

migraci mladých lidí z farem do měst 

a  továren,“ uvádí Daniel Strohl na 
stránce hemmings.com. Výrobce však 
buď nedostatečně prozkoumal svůj 
cílový trh, nebo prostě ignoroval vše 
ostatní, co se z těchto studií dozvěděl.

Před zastavením výroby v roce 1941 
bylo vyrobeno pouze 125 kusů mo-
delu UDLX. Až deset z  nich bylo po-
staveno jako „sportovní roadstery“, 
tedy konstruované bez kabiny, ale 
s blatníky, světlomety a palubní des-
kou a  označené UOPN. Traktory se 
ve skutečnosti dobře osvědčily jako 
venkovské poštovní vozy. UDLX byl 
součástí jedné z nejoblíbenějších mo-
delových řad traktorů. Řada U se do-
čkala celé řady variant, včetně modelů 
UTU, UTS, UTL, UDU, UDU, UOPL, UB, 
UTIL a UT.  o

Obr.: Kabina traktoru Minneapolis-Moline 
UDLX „Comfortractor“ je vybavena 
prvky, které byly v roce 1938 vzácné, 
ale v dnešních traktorech jsou běžné. Za 
zmínku stojí zejména rádio umístěné na 
sloupku řízení. Foto: Dennis D, �ickr.com, 
CC BY-NC-ND 2.0
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Obr.: Traktor Minneapolis-Moline UDLX „Comfortractor“ během přehlídky na státním 
veletrhu v Indianě v roce 2011. Foto: Dennis D, �ickr.com, CC BY-NC-ND 2.0



V každém z odvětví zpracovatelského 
průmyslu, včetně dřevařského, se 
musíme vypořádat s odpadem vznik-
lým při výrobě. Současným trendem 
ale není se těchto zbytků zbavovat, 
nýbrž je dále zpracovávat a využívat 
v  náš prospěch. Aby se tak mohlo 
stát, měl by mít odpad vcelku jednot-
nou formu, k čemuž nám dopomůžou 
různé stroje, mezi které patří i štěp-
kovače. Jak už plyne z  jeho názvu, 
štěpkovač přetváří dřevěný odpad na 
takzvanou štěpku. Výsledným pro-
duktem je nadrcený materiál o  veli-
kosti zhruba 10 až 100 mm, který je 
mnohem lépe skladný a  využitelný 
než zbytky v originální podobě (různé 
větve a další materiál). Používá se na-
příklad k mulčování a kompostování 
či při budování parkových cest, lze 
s ním vytápět budovy nebo ho lisovat 
do briket a pelet.

Do výrobního programu �nské spo-
lečnosti Junkkari byl zařazen štěpko-
vač Junkkari HJ 172 určený k  zavě-
šení na tříbodový závěs univerzálního 
traktoru. Junkkari se specializuje na 

výrobu diskových štěpkovačů s nepří-
mým nebo přímým podáváním materi-
álu. Štěpkovače s diskovým (kotoučo-
vým) pracovním ústrojím jsou obecně 
nejrozšířenějším a  nejvýkonnějším 
zařízením na tvorbu štěpky. Nevyža-
dují ventilátor, neboť samotný kotouč 
vybavený lopatkami má dostatečný 
vrhací a ventilační účinek.

Štěpkovač Junkkari HJ 172 G se 
nejčastěji používá k drcení větví, kme-
nů (do průměru 17 cm) nebo zbytků 

z  dřevovýroby. Skládá se z  pohonné 
jednotky, vstupní části, štěpkovacího 
mechanismu, výstupní části a  nos-
ného rámu. Dřevo prochází vstupní 
částí neboli násypkou, ta slouží také 
jako bezpečnostní prvek, který udržuje 
pracovníka od rotujících čepelí, dále je 
drceno štěpkovacím mechanismem 
a  následně vychází ven přes komín 
s  otočnou výstupní a  naklápěcí kon-
covkou v podobě štěpky. Padá na zem 
nebo do předem připravených pytlů či 

Obr.: Štěpkovač 
Junkkari HJ 172 
pro drcení větví, 
kmenů nebo zbytků 
z dřevovýroby. Zdroj: 
Youtube Junkkari

Obr.: Dřevěný materiál (stromy, kmeny) jsou vždy přiváděny do štěpkovačů Junkkari 
s pomocí hydraulických podávacích válců.

Štěpkovač Junkkari HJ 172 G určený 
k zavěšení na tříbodový závěs traktoru

Při těžbě v lese nebo v ovocných sadech vzniká odpad v podobě seštěpkovatelných větví, ten lze dále využít 

na výrobu dřevotřískových desek nebo jako palivo do kotlů na tuhá paliva. Při zpracování odpadu zároveň 

bráníme množení kůrovce, který do větví může zalétnout a rozmnožit se a dále vylétnout a napadnout 

další stromy. V tomto článku se zaměříme na štěpkovač Junkkari HJ 172 G připojený k zadní části traktoru 

pomocí ramen a třetího bodu.
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kontejnerů. Tento proces lze provádět 
prakticky kdekoliv.

Štěpkovač Junkkari HJ 172 je ne-
sen na tříbodovém závěsu traktoru, 
díky čemuž se dostane všude tam, 
kde traktor. Je tak s oblibou využíván 
v lesnictví, v technických službách, při 
údržbě cest či sadů a při zpracování 
rychle rostoucích dřevin. Je také ide-
álním pomocníkem při likvidaci nále-
tových dřevin v terénu. Je k dispozici 
ve dvou verzích – G a GT. Model GT 
je (na rozdíl od typu G) vybaven vlast-
ním hydraulickým okruhem, nádrží 
a pumpou. 

Materiál je ručně vkládán k válcům 
přes plnicí otvor. Plnění je ovládáno 
přes elektrická tlačítka umístěná na 
obou stranách plnicího otvoru. Tvar 
plnicího otvoru kopíruje žlutý ochran-
ný rám a pokud dojde k jeho stlačení, 
podávací mechanizmus se zastaví. 
Materiál se následně dostává ke dvě-
ma hydraulickým válcům (spodnímu 
a hornímu), které usnadňují vkládání, 
pracují se stejnou obvodovou rychlostí 
a zajišťují rovnoměrnou kvalitu štěpky. 
V  případě ucpání je možné použít 
zpětný chod pro snadné vyčištění. 
Spodní podavač je umístěn vodorov-
ně se spodní hranou násypky. Vrchní 
válec se snaží materiál zmáčknout 
k sobě. Součástí standardní výbavy je 
i ochrana rotace „No Stress“. Štěpko-
vač Junkkari může produkovat materi-
ál různé frakce včetně jemnější, záleží 
na nastavení vzdálenosti nožů od dis-
ku. Na přání je možné disk provozovat 
pouze se dvěma noži doplněnými kry-
cí deskami. Tato dvounožová verze je 
uplatnitelná v kombinaci s traktorem 

o  nižším výkonu. K  výbavě na přání 
patří i lamač štěpky, jenž se montuje 
na nože. Zajišťuje stejnou velikost 
štěpky v případě, že se štěpkují malé 
a tenké větvičky.

Materiál je vkládán na štěpkovací 
disk pod úhlem 45° – ostří se dotýká 
materiálu vždy jako první. Řezací disk 

má průměr 74 cm a váhu 106 kg a je 
opatřen vynášecími lopatkami. Vý-
hodou této konstrukce je konstantní 
délka štěpky. Čtyři nože lze plynule 
regulovat v závislosti na požadované 
velikosti štěpky (3–20 mm). o

www.agrokonzulta.cz
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Obr.: Štěpkovač Junkkari HJ 172 je nesen na tříbodovém závěsu traktoru, díky čemuž se 
dostane všude tam, kde traktor.

Obr.: Řezací disk štěpkovačů Junkkari je vybaven čtyřmi noži, 
které lze plynule nastavit podle požadované velikosti štěpky.

Obr.: Systém „No Stress“ hlídá otáčky hřídele. Pokud se sníží, 
zastaví podávací válce.



Společnost Paseka, zemědělská hos-
podaří na 3 000 ha plochy, z  toho 
2 700 ha zaujímá orná půda a zbytek 
tvoří trvalé travní porosty. Největší vý-
měru zaujímá ječmen jarní a kukuřice, 
následuje pšenice ozimá, řepka, žito, 
cukrová řepa a sója. 

V živočišné výrobě se podnik zamě-
řuje na chov mléčného skotu, přesně-
ji 600 kusů Holštýnského skotu. Na 
středisku v Mladějovicích se nachází 
dojnice, dva velkokapacitní kravíny 
s dojírnou, porodna a  stáj pro výkrm 
býků. Na středisku v Pasece je zejmé-
na mladý dobytek (jalovice), který je 
poté převážen do Mladějovic.

Většina pozemků se nachází v nad-
mořské výšce 240–280 m. n. m. (po-
zemky v katastrech obcí Babice, Mla-
dějovice, Lužice a  Paseka) a  menší 
část pozemků v nadmořské výšce od 
500 do 650 m. n. m. (katastry Chabi-

čov a  Dalov). Vyskytují se zde půdy 
těžké, písčité, štěrkovité i kamenité. 

Porosty jsou po secím stroji 

Horsch vyrovnanější 

Paseka, zemědělská a. s. je dlouhole-
tým uživatelem techniky na zpraco-
vání půdy a setí značky Horsch. První 
stroj této značky začala společnost 
provozovat na přelomu století. Šlo 
o čtyřmetrový secí stroj Horsch Con-
cord. V  roce 2002 byl pořízen kypřič 
Horsch Terrano FG s kolovým pěchem 
Horsch Optipack. V  roce 2006 spo-
lečnost koupila další kypřič Horsch 
Terrano FG, hloubkový kypřič Horsch 
Tiger AS a  osmimetrový secí stroj 
Horsch Concord. V roce 2011 násle-
doval diskový podmítač Horsch Joker 
RT. V  roce 2021 přesný secí stroj 
Horsch Maestro 12 CV. O rok později 

další diskový podmítač Horsch Joker 
HD, radličkový podmítač Horsch Cru-
iser a  čtyřmetrový hloubkový kypřič 
Horsch Tiger MT. V letošním roce byl 
pořízen třetí kypřič Horsch Terrano FG 
a secí stroj Horsch Pronto 8 DC.

Radličkový secí stroj Concord se 
na kamenitých půdách osvědčil na 
výbornou. Měl na starosti setí obilnin, 
sóji, vojtěšky a máku. Spolu se setím 
probíhala aplikace kapalného hnojiva. 
V  podniku za celou dobu stroj zasel 
45  000 ha. Teprve nedávno jej na-
hradil osmimetrový diskový secí stroj 
Pronto 8 DC. Ve výbavě má dvě řady 
disků na zpracování půdy a  utužení 
povrchu půdy zajišťuje zadní pneu-
matikový pěch. Čelní pěch pořízen 
nebyl. Setí totiž probíhá do perfektně 
připraveného seťového lůžka. Dvou-
kotoučové botky mohou pracovat 
s  přítlakem až 120 kg. Secí botky 

Obr.: Diskový secí stroj Pronto 8 DC má ve výbavě dvě řady disků na zpracování půdy a utužení povrchu půdy zajišťuje 
zadní pneumatikový pěch.

V podniku Paseka, zemědělská svěřili 

zpracování půdy a setí strojům Horsch

Akciová společnost Paseka, zemědělská je dlouholetým uživatelem techniky pro zpracování půdy a setí 

značky Horsch. Provozuje větší počet kypřičů a podmítačů různého typu proto, aby bylo možné zvolit 

nejvhodnější technologii zpracování půdy v daný okamžik. Stroje jsou schopné perfektně připravit pozemek 

pro následné založení porostu.
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jsou hloubkově naváděny kopírova-

cími kladkami. Přítlak a  hloubka setí 

se nastavují nezávisle a vzájemně se 

neovlivňují. Stroj disponuje dvouko-

morovým zásobníkem (5 000 litrů) se 

systémem G & F, kdy složky (osivo 

a hnojivo) jsou dávkovány samostatně 

a  aplikovány do stejného řádku. „Při 
používání secího stroje Concord jsme 
byli zvyklí současně aplikovat hno-
jivo. Z  kapalného hnojiva jsme však 
přešli k  pevnému. Hnojení součas-
ně během setí provádíme u  obilovin 
a řepky. Při dnešních cenách hnojiv je 
aplikace hnojiva secím strojem jed-
na z nejpřesnějších. Dávka je přesná 
a  aplikuje se cíleně,“ uvedl agronom 

a mechanizátor Ondřej Přidal. Porosty 

po Prontu jsou na rozdíl od Concordu 

vyrovnanější. S Prontem je také mož-

né bez problémů set mák. Ovládání 

secího stroje se provádí přes ISOBUS 

terminál traktoru.

Setí kukuřice a cukrové řepy prová-

dí dvanáctiřádkový Horsch Maestro 

12  CV, který v  podniku nahradil dva 

secí stroje. Ondřej Přidal na stroji oce-

ňuje zejména centrální zásobník, díky 

kterému nemusí plnit malé zásobní-

ky jednotlivých výsevních jednotek: 

„Řádky kukuřice a řepy jsou po stroji 
Horsch Maestro 12 CV vyrovnané 
a rovné. Toho jsme nikdy s předešlý-
mi secími stroji nedocílili. Líbí se mi 

centrální zásobník. Plnění je rychlejší 
a jednodušší. Naplnění zásobníku trvá 
jednomu člověku pár desítek minut.“ 

Dvoukomorový zásobník je rozdělen 

pro hnojivo, semeno a pomocné plo-

diny. Osivo je kontinuálně distribuo-

váno do jednotlivých dávkovačů. Secí 

stroj je vybaven podtlakovými dávko-

vači Horsch AirVac. U  podtlakového 

systému opouští osivo vakuový seg-

ment volným pádem. Horsch AirVac 

se vyznačuje výhodami za vlhkých 

podmínek, jelikož je možné odstavit 

záchytné kolečko. Jde také o  lepší 

a  �exibilnější řešení pro náchylnější 

plodiny. 

Secí stroj je vybaven i  systémem 

AutoForce pro automatickou regulaci 

přítlaku botek na základě půdních 

podmínek na poli. Jelikož málokdy 

panují na poli stejné podmínky, přítlak 

botky se automaticky mění od 150 kg 

do 350  kg podle toho, zda výsev 

probíhá v  kamenitých nebo lehkých 

půdách. Tím je zajištěna optimální 

hloubka setí, aniž by docházelo k pří-

lišnému nebo nedostatečnému utuže-

ní půdy. Porost pak vykazuje vyrovna-

né vzcházení. Systém pracuje tak, že 

senzor měří přítlak na dvou opěrných 

kolech. Tlak je předem nastaven v ter-

minálu a obsluha si může vybrat mezi 

třemi úrovněmi. V  případě, že by se 

kontaktní tlak změnil, senzor to de-

tekuje a  systém automaticky přítlak 

upraví tak, aby vždy odpovídal nasta-

vené nominální hodnotě. Konstrukce 

secího stroje je schopna přenášet 

hmotnost stroje na výsevní lištu. „Pra-
covní rychlost při setí cukrové řepy 
činí 10 km/h, u  kukuřice 14  km/h. 
Setí u nás probíhá dvacet čtyři hodin 
v kuse. Za tu dobu jsme schopni za-
set 80 ha cukrové řepy nebo 100 ha 
kukuřice. Díky nepřetržitému setí po-
rosty dozrávají stejnoměrně, kolejové 
řádky jsou v  lepším stavu a  u  řepy 
je možné aplikovat herbicid na celé 
výměře ve stejnou chvíli,“ uvedl agro-

nom. Ovládání secího stroje se prová-

dí přes externí terminál �rmy Horsch. 

Diskové i radličkové stroje pro 

perfektní přípravu půdy 

Dříve se v podniku zpracovávala půda 

výhradně radličkovými stroji. Pro po-

zemky se strništěm po sklizni zrnové 

kukuřice (a tedy s velkým množstvím 

posklizňových zbytků) tato technolo-

gie nebyla podle agronoma vhodná. 

Pořízen tedy byl diskový podmítač 

Joker RT, který začal provádět všech-

ny první podmítky. Každou sezónu 

zpracoval půdu na výměře 1  200  ha 

(s jednou sadou disků). Prováděl i jar-

ní přípravu půdy a  podzimní zpra-

cování kukuřičného strniště. „Jelikož 
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Obr.: Radličkový secí stroj Concord se na kamenitých půdách osvědčil na výbornou. V podniku za celou dobu stroj zasel 45 000 ha. 
Teprve nedávno jej nahradil osmimetrový diskový secí stroj Pronto 8 DC.



jsem chtěl vzhledem k  velké výměře 

kukuřice a  sóji stroj, který provede 

zaklopení a  promíchání rostlinných 

zbytků s  půdou, pořídili jsme druhý 

diskový podmítač Joker, ale ve verzi 

HD s  většími 620mm disky. U  verze 

RT jsou disky 520mm. Tento rozdíl 

v rozměru je na výsledné práci hodně 

znát,“ uvedl agronom. Zpětné utužení 

půdy provádí dvojitý pěch RollPack 

(u Joker HD) a RollFlex (u Joker RT). 

Agronom u podmítačů Joker oceňuje 

bezúdržbové náboje talířů s dlouhou 

životností a s trvalou mazací náplní. 

Svého času hloubkový kypřič Tiger 

AS se čtyřmi řadami radliček v podni-

ku zpracovával všechny pozemky, kde 

se aplikoval hnůj (živočišná výroba 

ročně vyprodukuje 15 000 tun hnoje) 

do hloubky 23  cm. Práce mu mírně 

ubyla, když se pořídil podrývák. S Ti-

gerem v  podniku zkoušeli úspěšně 

zpracovávat i půdu s vojtěškou. V pod-

niku si půjčili a následně i pořídili také 

verzi Tiger MT se dvěma řadami disků 

a  dvěma řadami radliček. Tato verze 

se osvědčuje a podle slov agronoma 

dokáže zpracovat všechno (v extrém-

ních případech i  50  cm výdrol). Se 

strojem jsou nyní zpracovávány také 

pozemky, kde následně proběhne vý-

sev řepky. 

První pořízený kypřič Terrano FG 

pracoval prakticky celoročně od jara 

do podzimu – prováděl první zpra-

cování půdy po sklizni až po přípravu 

půdy pro následné setí. A  to z  toho 

důvodu, že secí stroj Concord měl 

dlouhé přihnojovací radličky a tím pá-

dem vyžadoval zpracovanou půdu do 

hloubky 10 cm. První Terrano FG tak 

zpracovalo půdu na celkové výměře 

60  000 ha. Jelikož s  tímto kypřičem 

byli v  podniku spokojeni, v  průběhu 

let došlo k obměnám za novější kusy. 

Od letošního roku v podniku pracuje 

v pořadí třetí Terrano FG. 

Kypřič je provozován s kolovým pě-

chem Optipack (jako tomu bylo také 

u  jeho předchůdců). Kolový pěch je 

vhodný i do těžkých půd, po hlubokém 

kypření, na rozdrobení hrud, uzavření 

dutin v  půdě. Kvalitního rozdrobení 

hrud se dosahuje vlivem hmotnosti 

stroje a vysoké pracovní rychlosti. Jde 

o  jediný stroj v  podniku, který nemá 

žádný integrovaný válec/pěch. V pří-

padě mokrých podmínek se pouze 

odpřáhne tažený kolový pěch. Podle 

zkušeností agronoma má tento kypřič 

obrovskou průchodnost. 

Na �nální přípravu půdy před setím 

všech plodin je podle agronoma per-

fektním strojem šestimetrový víceřadý 

radličkový podmítač Horsch Cruiser. 

Výhodou tohoto podmítače je prý pre-

cizní podřezání celého povrchu zpra-

covávaného úseku pole. Jeho další 

předností je dlouhý rám, stroj tak není 

náchylný na ucpávání. Perfektní práci 

odvádí při pracovní rychlosti 16 km/h. 

V podniku měli možnost vyzkoušet 

prutové brány Horsch Cura a meziřád-

kový kypřič Horsch Transformer VF. 

Agronom na závěr rozhovoru uvedl, 

že plánuje vyzkoušet také Horsch Fi-

ner pro mělké zpracování půdy a  do 

budoucna plánuje vzhledem k navyšo-

vání výměry kukuřice pořízení většího 

secího stroje.  o

www.horsch.com
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Obr.: Kolový pěch je vhodný i do těžkých půd, po hlubokém kypření, na rozdrobení hrud, 
uzavření dutin v půdě.
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Obr.: V podniku pořídili mimo jiné verzi Tiger MT se dvěma řadami disků a dvěma 
řadami radliček. Tato verze se osvědčuje a podle slov agronoma dokáže zpracovat 
všechno.
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Hardox® HiAce je nejnovějším přírůstkem do rodiny otěruvzdorných 
ocelí Hardox®. Tato ocel nabízí výbornou odolnost proti otěru v 
korozivním prostředí s nízkým pH, jako například při zpracování 
dřeva, buničiny a biomasy.

Hardox® HiAce vykazuje stejně výborné mechanické vlastnosti 
jako Hardox® 450, s nominální tvrdostí 450 HBW a zaručovanou 
houževnatostí min. 27J při -20°C.

Rozdílné je, jakým způsobem Hardox® HiAce působí proti korozivní 
abrazi. Při nízkých úrovních pH, překračuje jeho životnost až třikrát 
životnost standardní otěruvzdorné oceli 400 HBW.



Kolové nakladače jsou určeny pro 

nakládání a  manipulaci se sypkým 

a kusovým materiálem. Nejběžnějším 

pracovním nástrojem nakladačů je 

nepochybně lopata, kterou je možno 

vyměňovat za lopaty s  jiným geome-

trickým objemem, jiným provedením, 

či jiné pracovní nástroje.

Kolové nakladače se dělí podle 

nosnosti, provedení, způsobu říze-

ní, druhu výložníku a  kinematiky na: 

malé nakladače – nosnost do 500 kg, 

lehké nakladače (do 2000 kg), střední 

nakladače (do 5000 kg), těžké nakla-

dače (do 10 000 kg) a velmi těžké na-

kladače (nosnost více než 10 000 kg).

U  čelních nakladačů se zvedání 

a spouštění pracovního zařízení děje 

pouze před nosičem čelně a  výsyp 

lopaty je taktéž čelní. U  některých 

upravených nakladačů je materiál 

taktéž nabírán z  čela, avšak výstup 

materiálu je proveden do boku. Při 

nakládce musí čelní nakladač mané-

vrovat, potřebuje tedy více prostoru 

a  prodlužuje tím tak dobu pracovní-

ho cyklu. Kloubovému nakladači při 

provádění stejných úkonů postačuje 

méně prostoru.

Obr.: Prezentace 
techniky Bobcat 
na veletrhu 
Bauma 2022. Na 
snímku smykem 
řízený nakladač, 
teleskopický 
manipulátor a čelní 
kloubový nakladač. 
Foto: Jiří Hejhálek

Obr.: Čelní nakladače CLAAS TORION se 
Z kinematikou výložníku. Foto: CLAAS

Jaké typy kolových nakladačů najdeme 

na českém trhu?

Kolové nakladače rozdělujeme podle nosnosti, charakteru práce, způsobu řízení, typu výložníku a jeho 

kinematiky. Jednotlivé vlastnosti kolových nakladačů určují, pro jakou činnost je daný nakladač vhodný. 

Nedílnou součástí nakladačů jsou přídavná zařízení. Vzhledem k jejich využití se z nakladače stává velice 

univerzální stroj. A to díky tomu, že je u kolových nakladačů sortiment přídavných zařízení prakticky 

nepřeberný.
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Text Jan Jůza, foto viz popisky



Otočné nakladače umožňují na-
kládku do boku bez manévrování 
nakladače. Z tohoto důvodu tedy še-
tří čas při manipulaci s  materiálem. 
Z  důvodu stability jsou však otočné 
nakladače vybaveny menší lopatou 
než čelní na srovnatelném podvozku. 
Otočné nakladače nabírají materi-
ál do lopaty čelně, avšak k  vyprazd-
ňování lopaty dochází nejčastěji až 
poté, kdy se výložník s  lopatou otočí 
o 90° na jednu ze stran. Jelikož otočný 
nakladač přesunuje své zatížení na 
stranu vedle vozidla, je nutně nejdů-
ležitějším požadavkem zabezpečení 
vysoké boční stability proti překlope-
ní. Samozřejmě se nesmí hledět na 
momentální stav natočení kol. Tohoto 
předpokladu dosáhneme pouze tehdy, 
pokud vozidlo jako celek zůstane kom-
paktní. U vozidel řízených centrálním 
kloubem se při změně polohy posune 
hrana natočení nakladače ve směru 
těžiště, což neustále oslabuje stabi-
litu stroje. Z  tohoto důvodu výrobci 
otočných nakladačů nejčastěji volí 
konstrukci tuhého rámu a autořízení. 
U otočných nakladačů se při otáčení 
nemění poloha těžiště a tím je zabez-
pečena nedostižná boční stabilita.

Za účelem dalšího zvýšení sta-
bility při otáčení disponují některé 
nakladače hydraulickou vzpěrou, 
která je nezávislá na zatížení a která 
blokuje zadní nezávislou nápravu. 
Při vybočení pracovního zařízení na 
30 stupňů tak dochází k hydraulické-
mu zablokování zadní nápravy, čímž 
je nakladač při otáčení dodatečně 
stabilizován.

Při stavební, průmyslové a  země-
dělské činnosti je zapotřebí velkého 
množství manipulačních operací vy-
žadujících sortiment specializovaných 
strojů. Jedná se zejména o  pracovní 
činnosti typu: nakládání, vykládání, 
montáže, údržby a  zásobování. Pro 
tyto práce jsou teleskopické manipu-

látory vhodným řešením.
Pohon manipulátorů je řešen přede-

vším hydrodynamicky s převodovkou 
a stálým záběrem na všechna 4 kola. 
Řízení je provedeno hydrostaticky 
a jsou řízena všechna kola, což zajiš-
ťuje velkou manévrovatelnost. Svršek 
je nejčastěji tvořen tuhým rámem, na 
němž je uložen uprostřed stroje vedle 
kabiny strojníka teleskopický výložník. 
Dalším provedením je otočný svršek 
manipulátoru s rozsahem 360°.

Rozdělení nakladačů podle 

způsobu řízení

Do nakladačů řízených smykem spa-
dají malé čelní lopatové nakladače 
s  provozní hmotností do 6000 kg, 
objemem základní lopaty od 0,1 až 
po 0,8 m3 a s nosností 250–1900 kg. 
Pohon pojezdu i  pracovního zařízení 
je hydrostatický. Konstrukce smykem 
řízených nakladačů se skládá pře-
devším z tuhého rámu stroje, v jehož 
zadní části je umístěn spalovací mo-
tor. Točivý moment motoru přechází 
na lamelovou třecí spojku, přes níž 
je poháněna náhonová skříň, kde do-
chází k pohonu regulačních hydroge-
nerátorů. Hydrogenerátory produkují 
tlakovou kapalinu, která je vedena 
přes rozvaděče k hydromotorům buď 
pro pojezd, nebo pro ovládání pracov-
ního zařízení. 

Řízení nakladače je realizováno ne-
závislým řízením jednotlivých stran 
kol. Každá strana kol má samostat-
ný hydrostatický převodník, který se 
skládá z  regulačního hydrogeneráto-
ru a  �xního hydromotoru. Regulační 
hydrogenerátory umožňují regulovat 
průtokové množství oleje do hydromo-
torů a tím taky změnu směru a počtu 
otáček. Hydromotor bývá umístěn na 
každé stranové převodovce mezi po-
jezdovými koly. Točivý moment může 
být na kola rozváděn z hnacího dvoj-
pastorku pomocí řetězů nebo případ-
ně pomocí ozubených kol. K  řízení 
nakladače dochází prostřednictvím 
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Obr.: Otočný nakladač SCHAEFF TL70S. Foto: SCHAEFF / YANMAR.

Obr.: K řízení smykového nakladače slouží dvojice křížových ovladačů (pák). 
Foto: Milan Jedlička



dvou křížových ovladačů. Pokud po-
suneme oba ovladače stejně vpřed, 
z  obou hydrogenerátorů bude prou-
dit do hydromotorů stejné průtokové 
množství oleje a  oba hydromotory 
budou mít stejné otáčky a  nakladač 
tak pojede rovně vpřed. Posuneme-li 
však pravou páku vpřed více než le-
vou, zmenší se v levém hydromotoru 
průtokové množství oleje a  tím se 
sníží i  otáčky hydromotoru. Zatímco 
pravý hydromotor běží naplno, dojde 
k zatočení doleva. Tomuto jevu se říká 
přibrzďování kol, avšak zde k žádnému 
brždění nedochází. Je možné i  po-
sunout jeden ovladač vpřed a  druhý 
vzad, na této straně dojde ke změně 
vstupu oleje do hydromotoru, ten se 
bude točit opačně a nakladač se bude 
otáčet na místě. Z tohoto vyplývá, že 
se smykem řízenými nakladači lze 
dobře manévrovat. 

Pracovní zařízení je tvořeno výlož-
níkem, vyrovnávacím mechanismem, 
rychloupínacím zařízením a  pracov-
ním nástrojem (nejčastěji lopatou). 
Zdvih výložníku a  naklápění pracov-
ního nástroje zajišťují přímočaré hyd-
romotory. Tlakový olej pro pracovní 
zařízení dodává nejčastěji zubový 
hydrogenerátor. Odsud je tok tlako-
vého oleje usměrňován hydraulickým 
rozvaděčem, který je řízen křížovými 
ovladači, a to pohybem pravého ovla-
dače doprava nebo doleva pro zdvih 
a spouštění výložníku, dále pohybem 
levého ovladače doprava či doleva 
pro vyklopení a  přiklopení pracovní-
ho nástroje. Moderní smykem řízené 
nakladače disponují zjednodušeným 
systémem řízení a  ovládání, kde má 
pravý ovladač na starost činnost pra-
covního zařízení a levý ovladač pojezd 
nakladače.

Řízení děleným kloubovým rámem 
je nejčastěji používaným řízením u ko-
lových nakladačů. Princip spočívá 
v  hydraulickém přestavení předního 
rámu oproti zadnímu rámu na obě 
strany. Rámy se oproti sobě běžně 
natáčí o 35–45° a u některých strojů 
až o 50°. Tato konstrukce nakladače, 
ve srovnání s nápravou řízenou, zmen-
šuje poloměr otáčení až o 30 %. Zadní 
kola tak při zatočení sledují stopu 
předních kol a  snižuje se tak jízdní 
odpor především v  nakypřené půdě. 
Řízení děleným kloubem umožňuje 

i při plném úhlu vychýlení přímý pohyb 
lopaty směrem k nákladu. Obsluze tím 
umožňuje zvýšit �exibilitu při zajíždění 
do palet nebo ukládání břemen. Zadní 
náprava je uložena výkyvně a  úhel 
vychýlení bývá až 10°. To znamená, že 
hmotnost strojů se kdykoliv pohybuje 
v tom samém směru jako lopata, což 
zajistí více tlaku na terén při vracení 
se. Tímto způsobem se zajišťuje kon-
takt všech čtyř kol se zemí i při práci 
v nerovném terénu. Mimo to pracovník 
obsluhy sedí souběžně s  pracovním 
nástrojem. U některých kolových na-
kladačů se vychyluje celá zadní část.

Nápravové řízení je provedeno stej-
ným způsobem jako u  nákladních 
automobilů s  tuhým jednodílným rá-
mem. Řízení nakladače má za úkol 
zadní náprava, v některých případech 
obě nápravy. Řízení pouze zadní ná-
pravy má však za následek, že při 
zatočení začnou kola tvořit čtyři stopy 
a  tím se zejména při jízdě v  terénu 
zvyšuje jízdní odpor.

Řízení všech kol se využívá přede-
vším u menších nakladačů s pevným 
rámem. Nakladače s  řízením všech 
kol a  krabím chodem se vyznačují 
lepšími manévrovacími schopnostmi 
a  větší univerzálností. U  těchto stro-
jů nedochází ke změnám nosnosti 
při zatočení, protože se zde nemění 
poloha těžiště. Natáčí se zde pouze 
jednotlivá kola, a ne celý rám, jako je 
tomu u kloubových nakladačů. Každé 
kolo je možno natočit o 35–45°, čímž 
se výrazně snižuje poloměr otáčení. 
Jejich systém také v  některých pří-
padech umožňuje přepnout řízení na 
kruhové natočení nebo příčný pojezd.

Stereo řízení je vhodným spoje-
ním výhod řízení kloubových naklada-
čů a  nakladačů s  řízenou nápravou. 
Můžeme tak dosáhnout velmi dobré 
manévrovatelnosti při poměrně ma-
lém vzájemném úhlu natočení přední 
a  zadní části nakladače (cca 30°). 
Řízení zadních kol zajišťují 2  řídicí 
tyče, které jsou spojeny s přední částí 
nakladače. Ve chvíli, kdy v  hlavním 
otočném čepu začne docházet k na-
točení přední a  zadní části, se syn-
chronním pohybem začnou natáčet 
kola zadní nápravy. Kola zadní nápravy 
mají možnost natočení až o úhel 25°. 
Ve středovém výkyvném kloubu se 
může přední a  zadní část nakladače 
natočit vůči sobě o úhel 8° na každou 
stranu od vodorovné osy, což zajišťu-
je stabilitu nakladače na nerovném 
povrchu. Celkové stabilitě stroje také 
napomáhá fakt, že spojením dvou 
typů řízení a snížením úhlu natočení 
nakladače zůstává i  při manipulaci 
s těžkými břemeny těžiště nakladače 
uprostřed stroje.

Druhy výložníků a jejich 

kinematika

Kinematika výložníku je dána způ-
sobem uspořádání výložníku, jeho 
zdvihu a mechanismu naklápění pra-
covního nástroje. Jednotlivé druhy 
kinematických systémů ovlivňují, ja-
kým způsobem bude vedeno zatížení, 
jak bude využita řezná a zvedací síla, 
jaká bude výsypná výška a  velikost 
vyložení i jaká bude míra přehlednosti 
pro obsluhu nakladače a  v  poslední 
řadě také limitují stabilitu nakladače.

Agroportal24h.cz  •  3/2023 – 54 –

Manipulační technika

Obr.: Teleskopický manipulátor Agri Plus 42.7 VS Evo 2 má hned několik režimů řízení – 
řízení jedné nápravy, řízení všech kol a tzv. krabí chod. Foto: Milan Jedlička
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„Z“ kinematika se využívá přede-

vším u čelních a otočných nakladačů 

užívaných ve stavebnictví. Klopná síla 

je od hydromotoru na lopatu přená-

šena táhly připomínajícími písmeno 

„Z“. Nabírání a přiklápění pracovního 

nástroje zajišťuje přímočarý hydro-

motor, v  němž tlaková kapalina tlačí 

na celou plochu pístu, čímž se přes 

táhla na pracovní nástroj přenáší ma-

ximální síla, a  tak i  maximální výkon 

stroje. Vyklápění pracovního nástroje 

způsobuje přivedení tlakové kapaliny 

na druhou stranu pístu. Tam je však 

plocha zmenšena o  průměr pístní 

tyče. Zde se vyvine menší síla, avšak 

rychlost vyklápění se zvedne.

Paralelogramová kinematika je 

vhodná pro stroje užívané v průmyslu, 

stavebnictví a zemědělství, kde je za-

potřebí paralelní zdvih břemen a jejich 

přesné uložení. Charakteristickým pří-

kladem využití tohoto systému je prá-

ce s  paletizačními vidlicemi při ma-

nipulování palet. Hlavní odlišností od 

„Z“ kinematiky je uspořádání a uchy-

cení lopatových táhel a přímočarého 

hydromotoru pracovního nástroje. 

Nabírání a  přiklápění pracovního ná-

stroje zajišťuje přímočarý hydromotor, 

v němž však tlaková kapalina tlačí na 

zmenšenou plochu pístu a vyvine tak 

menší sílu. Tímto provedením je mož-

no docílit při stejné velikosti stroje vět-

ší výklopné výšky. Snižuje se tím ale 

výklopná vzdálenost od stroje. Využití 

nakladačů s  tímto typem kinematiky 

Manipulační technika

je výhodné především při manipulaci 

s kusovými břemeny.

TP kinematika – svou konstrukcí 

se jedná o kombinaci „Z“ kinematiky 

a paralelogramové kinematiky. Při na-

bírání a  přivírání pracovního zařízení 

dosahuje dobrých silových hodnot 

a  zároveň pracovní zařízení kopíruje 

při zdvihu nebo spouštění výložníku 

výchozí naklopení. Tato kinematika 

má díky své konstrukci větší množ-

ství čepových spojů, což také zna-

mená větší množství mazacích míst. 

Další nevýhodou oproti předešlým 

konstrukcím je její podstatně větší 

hmotnost.

Teleskopické provedení výložníku 

je velice univerzální. Tyto výložníky se 

montují na rámy s kloubovým řízením 

a pevné rámy s nápravovým řízením. 

Takto provedené nakladače pak lze 

využívat jako lopatové nakladače pro 

manipulaci se sypkými materiály nebo 

manipulátory pro práci s  kusovými 

materiály. Mohou také nahrazovat 

funkci vysokozdvižných vozíků a mo-

bilních zdvihacích plošin.

Výložník nakladačů řízených 

smykem

Radiální zdvih výložníku je díky své 

tuhosti vhodný především pro těžení 

a hrnutí materiálu. Principem je kliko-

vý mechanismus. Výložník je uložen 

na čepu v zadní části rámu a na dvou 

přímočarých hydromotorech zajišťu-

jících jeho zdvih. Konec výložníku tak 

při zdvihu koná pohyb po kruhové 

dráze. 

Vertikální zdvih výložníku je vhod-

ným uspořádáním pro nakládání ná-

kladních aut a manipulaci palet a ku-

sových materiálů. Mechanismus se 

skládá z výložníku, dvou dvojic táhel, 

která spojují výložník s rámem stroje, 

a  z  dvojice přímočarých hydromoto-

rů, které zajišťují jeho zdvih. Konec 

výložníku tedy koná vertikální pohyb 

přímý. Tato výhoda je zásadní při práci 

v  omezeném prostoru nebo při na-

kládání či skládání vozidel a zdvihání 

u zdi. o

Obr.: Kloubový teleskopický nakladač L 509 Tele má osvědčené stereo řízení. 
Foto: Liebherr

Obr.: Pro smykem řízené nakladače New Holland je typické originální a patentem 
chráněné provedení kinematiky výložníku SuperBoom. Foto: NEW HOLLAND



Zemědělské družstvo Unčovice se 
rozkládá na Hané v nížině Hornomo-
ravského úvalu převážně mezi městy 
Olomouc a  Litovel v  údolí řeky Mo-
ravy. Družstvo hospodaří na výměře 
více než 6 600 ha zemědělské půdy, 
z toho je zhruba 270 ha luk. Zeměděl-
ské pozemky se nachází v nadmořské 
výšce 210–230  m n. m. (převážná 
část pozemků podél řeky Moravy), 
280–389  m n. m. (středisko Lošov) 
až po 560 m n. m. (k. ú. Jívová). Kromě 
tradiční rostlinné a  živočišné výroby 
družstvo dále provozuje bioplynovou 
stanici o výkonu 1 189 MWh.

V  rostlinné výrobě jsou hlavními 
plodinami pšenice ozimá (25  % vý-
měry), ječmen jarní (25  %), řepka 
(12  %), cukrovka (14  %), kukuřice 
(11  %), hrách setý ke konzerváren-
ským účelům (1,5 %) a plodiny určené 
pro potřebu živočišné výroby.

Živočišná výroba je rozčleněna do 
dvou úseků – chov prasat a chov hol-
štýnského skotu. V  obou úsecích se 
jedná o  uzavřený obrat stáda. Chov 
prasat je soustředěn na farmách 
v  Rozvadovicích a  v  Nákle, v  men-
ší míře ve Střeni, v  Křelově a  v  Hyn-
kově. Tedy celkem 600 kusů pras-

nic, 5  000  kusů prasat ve výkrmu 
a 3 000 kusů selat. Ve velkokapacit-
ních stájích ve střediscích Unčovi-
ce a  Příkazy je chováno 840  ks krav 
holštýnského plemene. V  užitkovosti 
dojnic je dosahováno přes 11  tisíc 
litrů mléka na dojnici za rok.

Lis na hranaté balíky zvýšil 

výkonnost lisování

Od roku 2008 ZD Unčovice provozuje 
lis na kulaté balíky. Dříve vedení živo-
čišné výroby vyžadovalo kulaté balíky 
kvůli jejich snazší manipulaci. Jenže 

Obr.: Souprava při práci. Lis na hranaté balíky Krone BigPack 1290 XC s vozíkem BaleCollect dodala společnost 
BV-Technika a.s.

Krone BigPack 1290 XC s BaleCollect 

v ZD Unčovice

Vedení Zemědělského družstva Unčovice se rozhodlo pořídit lis na hranaté balíky Krone BigPack 1290 XC 

s cílem zajišťovat si lisování slámy vlastními silami a nespoléhat se pouze na podniky služeb. O volbě 

konkrétního modelu lisu měli jasno prakticky ihned. 
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výkonnost lisování byla nízká. A  tak 

vedení družstva začalo vyžadovat li-

sování i  hranatých balíků. Lisování 

těchto balíků si několik let nechávali 

provádět formou služeb. Letos bylo 

rozhodnuto v lisování hranatých balí-

ků o soběstačnosti. Letošní produkce 

činí 3 050 kulatých a 6 500 hranatých 

balíků. Sláma je v družstvu využívána 

ke krmení i k podestýlce. 

Závěrem žňové sezóny byl v druž-

stvu zprovozněn nově pořízený lis 

na hranaté balíky Krone BigPack 

1290  XC, který dodala společnost 

BV-Technika a.s. „Při výběru lisu roz-

hodli reference. Agronom měl pozitiv-

ní zkušenosti z bývalého zaměstnání 

s  technikou značky Krone. Krone je 

podle nás záruka kvality, a proto jsme 

ani nezkoušeli jiné značky. Jsme 

spokojeni i  se shrnovačem a  žací 

trojkombinací Krone,“ uvedl hlavní 

mechanizátor Lukáš Masárech.

Lis s osvědčenou kon�gurací

Sběr slámy u Krone BigPack 1290 XC 

obstarává neřízený sběrač Easy-

Flow s  aktivně poháněným válcovým 

usměrňovačem řádku. Sběrač má 

záběr 2,3  m a  je osazen sběracími 

prsty s  roztečí 55  mm umístěnými 

v pěti řadách. Sběrač je také opatřen 

opěrnými pneumatikovými kyvnými 

koly. V  případě potřeby hmota pro-

chází rotorovým řezacím ústrojím XC 

s 26 noži. Jednotlivé nože jsou jištěny 

pro ochranu při vniknutí cizího tělesa. 

Během naší návštěvy řezání slámy 

neprobíhalo, protože bude využita jako 

podestýlka. Lisovala se sláma, která 

několikrát zmokla a musela být obráce-

na. Sláma byla hrubší a špatně tvárná, 

řádky nerovnoměrné. Pracovní rychlost 

lisovací soupravy činila 13 km/h. 

Lis je vybaven variabilním plnicím 

systémem Krone VFS složeným z po-

dávacího kasače se čtyřmi plnicími 

hrabicemi a jednou podávací hrabicí. 

Palcová spojka slouží jako automa-

tické jištění proti přetížení. Regulace 

lisovacího tlaku je automatická. Přes 

ovládací terminál lze nastavit délku 

balíku. Během naší návštěvy vznikaly 

balíky o délce 2,10 m, aby se vešly do 

odvozních víceúčelových traktorových 

návěsů. Vázání obstarává šest dvo-

jitých uzlovačů. Lis si s  sebou může 

vést až 32 motouzů ukrytých v  pra-

chotěsném zásobníku. Prostor s uzlo-

vači a prostor spodního nosníku váza-

cích jehel je osvětlen. Pro pohodlnější 

údržbu je lis vybaven automatickým 

centrálním mazáním včetně kasače 

podávacího ústrojí. 

Vedení družstva zvolilo ovládání 

lisu přes externí ISOBUS terminál 

CCCI, aby mohl v  případě potřeby 

být přenášen mezi jinými traktory. 

Na terminálu obsluha vidí veškeré 

provozní parametry včetně obrazu ze 

zadní kamery (pohled na akumulační 

vozík). Obsluha si pochvaluje to, že 

lisování probíhá zcela automaticky. 

Na obsluze je pouze volba správné 

pracovní rychlosti a  správná jízda 

řádkem slámy. Diagram na terminálu 

obsluhu informuje o tom, jak se rov-

noměrně plní lisovací komora. Pokud 

je řádek křivý a plní se jedna strana 

více než druhá, šipky na terminálu 

obsluhu navádí na příslušnou stranu 

řádku. 

Obr.:  ISOBUS terminál CCCI může být 
přenášen mezi traktory.
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Obr.: Sběrač má záběr 2,3 m a je osazen sběracími prsty s roztečí 55 mm.



Navýšení výkonu během 

manipulace a odvozu balíků 

Svoz balíků z pole na střediska obsta-

rávají traktory s  přepravníky a  agro-

tahače s návěsy. Nakládku balíků do 

odvozních prostředků zajišťuje tele-

skopický manipulátor. Aby obsluha te-

leskopického manipulátoru nemusela 

jezdit od jednoho balíku ke druhému, 

byl k  lisu pořízen akumulační vozík 

BaleCollect, který na pole ukládá tři 

balíky současně. Tím se výrazně zvy-

šuje výkonnost během manipulace 

a odvozu balíků. 

I když celá souprava lisu s akumu-

lačním vozíkem vypadá na první po-

hled dlouze, podle zkušené obsluhy 

nejde o handicap. Lis si vozík v zatáč-

kách přes vytaženou hydraulickou te-

leskopickou oj navádí. Kola podvozku 

jsou zajištěna pro přímý směr a  jako 

druhý přívěs perfektně sledují stopu 

lisu. Při práci na poli se hydraulická 

oj zasune, takže akumulační vozík 

je bezprostředně spojený s lisovacím 

kanálem. Po připojení k  lisu se kola 

hydraulicky odblokují a mohou se vol-

ně otáčet. Boční stěny se hydraulic-

ky vyklopí a  BaleCollect je připraven 

k práci. Sklouzne-li balík z  lisovacího 

kanálu lisu BigPack na vozík a sepne 

ukládací snímač, postará se posuno-

vač o umístění balíku na jednu stranu. 

Další balík se pak posune na druhou 

stranu. Jakmile se na akumulačním 

vozíku ocitne třetí balík, vysune vyha-

zovač všechny balíky z vozu ven. Ten-

to proces probíhá zcela automaticky. 

Možností je odkládat dva nebo tři 

balíky, další variantou je první odklá-

dání pouze pravého a  levého balíku 

(vhodné pro následný sběr balíků sa-

mosběracími vozy). Vozík může být vy-

baven i vážicím systémem. Má spodní 

a horní rám. Tyto rámy jsou navzájem 

propojeny čtyřmi vážicími čepy. Je 

tak zaznamenávána hmotnost všech 

balíků, které se na voze nacházejí. 

BaleCollect má při práci šířku 4,3 m, 

délku 3,2 m a vejdou se na něj až tři 

balíky o délce 2,7 m. Přepravní šířka 

je menší než 3 metry. o

www.bvtechnika.cz
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Obr.: Aby obsluha nakladače nemusela jezdit od jednoho balíku k druhému, byl k lisu pořízen akumulační vozík BaleCollect, který na 
pole ukládá tři balíky současně.

Zemědělská technika

Obr.: Akumulační vozík Krone BaleCollect s GPS technologií ukládá balíky do předem 
nastavených linií. Ilustrační foto. Foto: Krone



58 900,- *

183 490,- * 

159 060,- *

159 060,- *

69 900,- * 

PLUHY ZA

MALOTRAKTORY

MZ-25

GARD 25 2+

GARD 25 2+1

Mechanicky otočný, deska G25
pološroubovice, nastavení záběru,
váha 70kg, borová ocel, kat. 1,
výkon od 10Hp 

Hydraulicky otočný, deska G25
pološroubovice, nastavení pluhu,
podpěrná kola, závěs kat. 1 i 2, váha
230kg, borová ocel 

Hydraulicky otočný, deska G25
pološroubovice, nastavení pluhu,
podpěrná kola, závěs kat. 1 i 2, váha
250kg, borová ocel+420 775 381 768

KONTAKT: 

DISKOVÉ PODMÍTAČE

V-ring 

Trubkový válec

Packer

Ø560mm, boční clony, škrabky,
válec Ø600mm, bezúdržbová
ložiska, záběr 3m 

Ø560mm, boční clony,
válec Ø460mm, bezúdržbová
ložiska, záběr 3m 

Ø560mm, boční clony, škrabky,
válec Ø460mm, bezúdržbová
ložiska, záběr 3m 

 * Ceny uvedeny bez DPH

DVORAK@SUKOV.CZ



Obsahem časopisu Agroportal24h.cz jsou informace o zemědělské
technice ve formě reportáží, aktualit a testů. Těšit se můžete na stroje
a techniku používanou zemědělci v rostlinné i živočišné výrobě,
lesníky při pěstování i zpracování dřevní hmoty. Časopis přináší také
informace z oborů souvisejících s vývojem, výrobou, prodejem,
provozem a údržbou strojů.
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